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Apresentacao

Ol3a “concurseiros” de todo Brasil!

E com grande satisfacdo que aceitei o desafio de lancar um material de
Contabilidade Geral focado nos cargos de AUDITOR-FISCAL DA RECEITA
ESTADUAL (AFRE) E DE GESTOR FAZENDARIO (GEFAZ).

Vamos aprender Contabilidade Geral desde o inicio, com calma e com o auxilio de
muitas questdoes recentes resolvidas! Para se ter uma ideia, analiso
aproximadamente aproximadamente 1.000 questoes de concursos publicos
recentes!

E importante lembrar que o Ultimo concurso foi realizado héa 15 anos! Como nao ha
informagdes a respeito da proxima banca organizadora deste certame vamos utilizar ao longo deste curso
questoes de diversas bancas, como de provas organizadas pela FGV, CESPE e FCC, que sdo as principais bancas
organizadoras dos concursos mais disputados da area fiscal e de controle.

Antes de prosseguir com a analise do curso permita-me uma breve apresentacdo. Sou formado em Engenharia
Civil pela UNICAMP e atualmente ocupo o cargo de Agente Fiscal de Rendas do Estado de Sao Paulo, onde
exerco a funcao de fiscalizagao direta de tributos. Antes disso, ocupei o cargo de Auditor Fiscal de Tributos
Municipais da Prefeitura de Sdo Paulo e também de Analista Tributario da Receita Federal do Brasil. Tenho
certeza de que minha experiéncia como “concurseiro” ajudarad vocé a compreender essa disciplina tao
apaixonante, como a Contabilidade!

Enfim, todos nds sabemos que para ser aprovado num concurso de grande nivel é necessario dominar os
conceitos de contabilidade. Normalmente é uma disciplina que faz grande diferenga na aprovagao (ou ndo) de
um candidato.

Ao longo do curso teremos a presencga do ilustre Zé Curioso, que sempre aparece nas aulas com duvidas

Praticamente todos os conteudos que serdo vistos ao longo deste curso cairdo em qualquer prova da area fiscal.
Trata-se do nucleo basico da disciplina, que permitira que vocés tenham condig¢des de assimilarem conteddos
avancados mais facilmente no futuro. Além disso, sempre que necessario analisaremos topicos de
Contabilidade Avangada, que a cada ano sdo mais cobrados em provas da area fiscal.

O curso esta previsto para ser desenvolvido em 12 encontros semanais (aula demonstrativa + dez aulas),
conforme discriminado abaixo.

Aula Data Assunto da aula
Conceitos Iniciais de Contabilidade. Conceituagdo, Objeto e Finalidade. Patriménio: Conceito.
00 10/02/2020 Componentes. Estados Patrimoniais). Equacdo Fundamental do Patriménio. Representagdo
grdfica dos Estados Patrimoniais. Balango Patrimonial — no¢Ges gerais.
Natureza das contas. Método das Partidas Dobradas. Formulas de Langamento. Origens e
Aplicagbes de Recursos. Atos e Fatos Contabeis (Conceitos. Diferenc¢a entre Atos e Fatos.

o1 15/02/2020 Classificagdio dos Fatos). Registro das Operagées tipicas das empresas comerciais, industriais e
de servicos e problemas contdbeis diversos. VariagGes Patrimoniais. Razonete.
17/02/2020 Teste de Direcdo 01
Escrituracdo Contabil. Conceitos e finalidade. Processos de Escrituragdo. Livros Contdbeis
02 20/02/2020 (classificagdo, formalidades e aspectos legais do Didrio e Razdo). Conta: conceitos, teorias,

elementos essenciais, funcdo e funcionamento, estrutura, sistemas de contas, plano de contas.
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03

04

05

06
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08

09

10
11

12
13

14
15

16
17

18
19
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27/02/2020

01/03/2020

06/03/2020
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11/03/2020
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Langamentos: conceitos, finalidade, métodos, formulas, elementos essenciais, erros e suas
corre¢bes, mecanismo de débito e crédito. Duplicatas Descontadas. Balancete de verificagédo.
Regimes Contabeis: caixa e competéncia.

Ativo Circulante. Disponibilidades. Perdas Estimadas com Créditos de Liquidagdo Duvidosa.
Operacoes com Mercadorias. Contabilizagdo das operagoes de compra e venda de mercadorias.
Impostos incidentes sobre operagoes de compra e venda de mercadorias e sobre servicos de
transporte e comunicagdo. Fatos que alteram os valores das compras e vendas. Inventdrios
periddicos e permanentes: registro e controle dos estoques. Critérios de avaliagdo dos estoques:
custo de mercado, custo especifico, PEPS, UEPS, custo médio ponderdvel mdvel. Apuragéo do
Custo das mercadorias vendidas e resultado com mercadorias.

Teste de Direcdo 02
Ativo Nao Circulante. Ativo Realizavel a Longo Prazo. Investimentos. Método de Equivaléncia
Patrimonial. Intangivel.

Imobilizado. Conceito e tratamento contdbil. Depreciagdo, amortizagdo e exaustdo: conceitos,
métodos e critérios de calculo e contabilizagdo.

Teste de Direcdo 03
Ativo Diferido. Passivo Exigivel. Calculo e Contabilizagdo da folha de pagamento. Resultado de
Exercicios Futuros: conceitos.

Patriménio Liquido. Reservas. Dividendos.

Teste de Direcdo 04
Balango Patrimonial: Obrigatoriedade e apresentagdo. Conteudo dos Grupos e Subgrupos.
Levantamento do Balango de acordo com a Lei n° 6.404/76.

Demonstragbes Contabeis. Estrutura, conteudos, aspectos legais, forma de apresentagdo,
critérios de classificagdo e avaliagdo dos componentes patrimoniais (Lei 6.404/76). Apurag@o do
Resultado do Exercicio. Demonstragdo do Resultado do Exercicio. Participagdes Estatutdrias.
Demonstracdo dos Lucros ou Prejuizos Acumulados. Demonstragdo das Mutagoes do
Patriménio Liquido. Demonstragdo dos Fluxos de Caixa. Demonstragdo do Valor Adicionado.
Teste de Direcdo o5
CPC 01 — Reducdio ao Valor Recuperdvel de Ativos
CPC 27 — Ativo Imobilizado
Teste de Direcéio 06
CPC o4 — Ativo Intangivel
CPC 16 — Estoques
Teste de Direcdo o7

CPC 18 - Investimento em Coligada, em Controlada e em Empreendimento Controlado
em Conjunto;

CPC 15— Combinagdo de Negdcios
CPC 25 — Provisées, Passivos Contingentes e Ativos Contingentes;

Teste de Direcéo 08

CPC 03 — Demonstragdo dos Fluxos de Caixa (DFC)

CPC 09 — Demonstragdo do Valor Adicionado (DVA)
Teste de Direcdo 09

CPC 26 — Apresentagdo das Demonstracoes Contabeis
CPC oo — Pronunciamento Conceitual Bdsico

Teste de Direcdo 10

Uma dica muito importante é: anote todos os exercicios que vocé errar. Refaca-os quando terminar as aulas

ou, por exemplo, antes do inicio da proxima aula.

Caso vocé tenha alguma duvida podemos nos comunicar através do forum do site. Além disso, fique a vontade

para curtir minhas redes sociais!
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@profigorcintra

Enfim, tenho a certeza de que apds a realizagdo deste curso vocé estara apto a realizar uma 6tima prova de
Contabilidade Geral. Para isso, sempre que necessario apresentarei quadros esquematicos, dicas, ilustragdes e
cddigos mnemonicos para melhor fixagdo dos conteudos.

Além disso ao final de cada aula apresentarei um resumo teorico do que foi estudado com os principais pontos

que vocé deve memorizar.
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Introducao a Contabilidade Geral

A origem da Contabilidade, que é uma das ciéncias (social) mais antigas do mundo, tem forte ligacdo aos
registros do comércio, afinal, pela atividade mercantil os proprietarios sentiram a necessidade de controlar seu
patrimonio, como seus bens e direitos, dividas, receitas e despesas.

Neste sentido, a introdugdo da técnica contabil foi uma contribuicdo de comerciantes italianos do século XIII.

Posteriormente, com o advento da Revolu¢do Industrial, a Contabilidade de Custos surgiu com forma de
mensurar e controlar o processo produtivo da entidade.

No Brasil, até a década de 70 a contabilidade brasileira teve forte influéncia da escola italiana. Isso mudou
posteriormente, mais precisamente apos a edicdo da Lei n°® 6.404/76, que é a Lei das Sociedades Anénimas,
que teve forte influéncia da escola norte-americana.

4 N 4 )

Lel n® Influéncia Norte-
6.404/76 Americana

- J - J

Se vocé esta pensando que isso jamais poderia ser cobrado numa prova resolva a préxima questao!

(CESPE - Contador — FUB - 2015) A Lei n.° 6.404/1976, ou Lei das Sociedades por A¢des, originalmente
elaborada em consonancia com as teorias da Escola Italiana de Contabilidade, foi, nos ultimos anos,
modificada para atender a convergéncia da contabilidade brasileira as normas internacionais de
contabilidade do IASB.

()CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Veja que a afirmativa dispde que a Lei n® 6.404/76 foi elaborada em consonancia com as teorias da Escola
ltaliana de Contabilidade, o que é um equivoco! Tal Lei, importantissima para nosso estudo, teve forte
influéncia da Escola Norte-Americana.

Com isso, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E

(CESPE - Agente da Policia Federal — 2018) Considerando que a contabilidade é a ciéncia que estuda os
fendmenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se
refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.

A contabilidade integra o rol das ciéncias exatas por estar dedicada a mensuragdo da riqueza do ente
contabil.

()CERTO ( ) ERRADO
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RESOLUCAO:

Embora o senso comum, geralmente, identifique-a como sendo uma Ciéncia Exata a Contabilidade é tratada
como uma Ciéncia Social, pois relaciona-se com a a¢do humana que impacta o patrimonio de uma entidade.

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E

Zé Curioso: "Professor, afinal, o que é Contabilidade”?

Contabilidade é uma ciéncia (social) que tem por objeto o patriménio das entidades e por objetivo o controle
desse patrimonio, com a finalidade de fornecer informacgdes a seus usuarios.

Objeto Objetivo Finalidade
Patrimonio Controle do infzcr’r::aecc"?;s 5

das entidades patrimonio §0€
Seus Usuarios

Também podemos definir a contabilidade como uma ciéncia que estuda, registra, controla e interpreta os fatos
ocorridos no patrimoénio das entidades com fins lucrativos ou ndo.

Ja podemos acertar uma questdo com esta defini¢ao!

(CESPE - Perito — PC/MA - 2018) De acordo com Max Weber, a moderna organizacgao racional da empresa
capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional. Esse pensamento foi corroborado, na ciéncia
contabil, por Vicenzo Masi, que identificou como objeto da contabilidade

A) as contas.

B) a azienda.

C) os réditos.

D) o patrimonio.
E) o lucro.
RESOLUCAO:

A Contabilidade é uma ciéncia (social) que tem por objeto o patriménio das entidades e por objetivo o controle
desse patrimonio, com a finalidade de fornecer informacoes a seus usuarios.

Com isso, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

CONCURSOS
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(CESPE — Agente da Policia Federal — 2018) Considerando que a contabilidade é a ciéncia que estuda os
fendmenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se
refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.

Sob a dtica citada, o objeto da contabilidade é o patrimonio do ente contabil especifico.
()CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia (social) que tem por objeto o patriménio das entidades e por objetivo o controle
desse patrimonio, com a finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

RESPOSTA: C

Vale lembrar de que as informagdes sobre a entidade sdo, por exemplo, divulgadas pelas Demonstracoes
Contabeis, tais como: Balan¢o Patrimonial, Demonstracdo dos Lucros ou Prejuizos Acumulados,
Demonstracdo do Resultado do Exercicio, entre outras.

Para alcancar seus objetivos a Contabilidade utiliza de técnicas contabeis, que sdo definidas como o conjunto
de procedimentos contabeis para registrar ou levantar os fatos contabeis. As principais técnicas contabeis sdo:
e Escrituragao;
* Demonstragdes Contabeis ou Financeiras;

Analise das Demonstragdes Contabeis ou Financeiras;
Auditoria.

(AOCP - ISS-Juiz de Fora — 2016) Assinale a alternativa que representa corretamente as técnicas que a
contabilidade utiliza para alcangar seus objetivos.

(A) Escrituracao, planejamento, coordenagao e controle do patrimonio.

(B) Escrituragao, balancos, inventarios de estoques e controle do patrimonio.

(C) Controle do patriménio, auditoria, planejamento e orcamentos.

(D) Auditoria, escrituragdo, demonstragdes contabeis e analises das demonstracdes contabeis.
(E) Contabilizagdo, auditoria, planejamento e controle do patrimonio.

RESOLUCAO:

As técnicas que a contabilidade utiliza para alcancar seus objetivos sdo:

. Auditoria;

J Escrituragao;

. Andlise de Balancos;

J Demonstracoes Contabeis.

Com isso, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D
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Algumas bancas tém considerado em provas recentes que o objetivo
Aten(;ﬁ() ! ! da contabilidade é fornecer informacgées, e ndo o controle do
patriménio.

(VUNESP - Analista — IPSM - 2018) Assinale, dentre as alternativas apresentadas a seguir, aquela que
apresenta adequadamente o objetivo da Contabilidade.

a) A Contabilidade tem por objetivo o controle dos impostos a pagar.

b) A Contabilidade tem por objetivo gerar informacdes para o controle dos estoques das indUstrias.

c) A Contabilidade tem por objetivo controlar as dividas e os impostos a serem pagos.

d) A Contabilidade tem por objetivo o controle das obriga¢des trabalhistas e tributarias.

e) A Contabilidade tem por objetivo gerar informagdes para o apoio das decisdes econémico-financeiras.
RESOLUCAO:

O objetivo da contabilidade é controlar o patrimonio das entidades com finalidade de fornecer informacgoes
aos usuarios das demonstragdes contabeis, como investidores e credores.

O enunciado menciona expressamente para que o aluno assinale qual é a alternativa que menciona o objetivo
da contabilidade. Com isso, no meu entendimento a questdo deveria ser anulada, pois ndo nenhuma das
respostas menciona o “controle do patriménio”.

As alternativas A a D até mencionam o “controle”, mas o limitam a determinados itens do patrimonio de uma
entidade, que representa o conjunto de seus bens, direitos e obrigacdes.

A VUNESP acabou considerando a alternativa E como gabarito da questdo. Na realidade a alternativa E
apresenta a finalidade da contabilidade.

RESPOSTA: E

Nao tenha duvidas de que objetivo e finalidade sdo conceitos estritamente relacionados.

Aproveitando o tema, veja as disposi¢cdes da Estrutura Conceitual Basica emitida pelo Comité de
Pronunciamentos Contabeis, que é um conteudo de Contabilidade Avancada:

O objetivo do relatdrio contabil-financeiro de propdsito geral é fornecer informagées contabil-
financeiras acerca da entidade que reporta essa informagdo que sejam Uteis a investidores existentes e
em potencial, a credores por empréstimos e a outros credores, quando da tomada decisdo ligada ao
fornecimento de recursos para a entidade. Essas decisées envolvem comprar, vender ou manter
participagbes em instrumentos patrimoniais e em instrumentos de divida, e a oferecer ou disponibilizar
empréstimos ou outras formas de crédito.
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Perceba que a redacdo acima fala a respeito dos demonstrativos contabeis, que tem como objetivo fornecer
informagdes aos usuarios das demonstragdes contabeis (basicamente investidores e credores). No entanto,
isso ndo se confunde com o objetivo da contabilidade, que é o controle do patrimonio.

A proxima questdo também fez esta relacdo entre objetivo e finalidade.

(CESPE - Técnico — TRE-BA - 2017) A contabilidade tem como principal objetivo a(o)

a) fornecimento de informagdes que proporcionem aos seus mais diversos usuarios — seja internos, seja
externos — utilidade no processo de tomada de decisdes.

b) elaboracdo de guias de recolhimento de tributos a fim de manter a entidade em conformidade com os
ditames legais.

c) elaboracdo de demonstragdes contabeis que atendam as finalidades especificas de determinado grupo de

usuarios.

d) avaliagao da capacidade das entidades comerciais em arcar com suas obrigagoes financeiras.
e) mensuracdo de bens patrimoniais a fim de elaborar corretamente as demonstragdes contabeis.
RESOLUCAO:

Sabe-se que o principal objetivo da contabilidade é o controle do patriménio, Ndo ha nenhuma alternativa que
mencione isso, ndo é? Vocé vai brigar com o examinador ou procurar a resposta correta?

As bancas tém relacionado o objetivo da contabilidade com o objetivo do relatério contabil-financeiro de
proposito geral é fornecer informacgdes contabil-financeiras acerca da entidade que reporta essa informagao.

Assim, a alternativa A é a Unica possivel a ser assinalada.

RESPOSTA: A

Perceba que é importante que vocé tenha este “jogo de cintura” ao procurar a alternativa correta!

(CESPE - Técnico — EBSERH - 2018) O principal objetivo da contabilidade é fornecer informagdes Uteis
sobre o patriménio da entidade para finalidades diversas, entre as quais, planejamento, controle e auxilio
no processo decisorio.

()CERTO ( )ERRADO
RESOLUCAO:

Perceba que esta questao também aceitou o conceito de objetivo da contabilidade como sinénimo do objetivo
dos relatorios contabeis-financeiros de proposito geral, qual seja: fornecer informacdes Uteis sobre o
patriménio aos diversos usuarios.

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTA: C
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Campo de Aplicacao
O Campo de Aplicacdo da Contabilidade se estende a todas as entidades que possuam patrimonio. Estas
entidades sdo unidades econdmico-administrativas cujos objetivos poder ser sociais e/ou econdmicos.

Campo de Aplicacao

Entidades que possuam patrimonio

Uma entidade econémico-administrativa também pode ser chamada de Azienda, formada pelo patrimonio e
gestao.

(CESPE — Técnico — EBSERH - 2018) O objeto de estudo da contabilidade sao as entidades econémico-
administrativas, o que inclui as institui¢oes com fins sociais.

()CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

O Campo de Aplicagcdao da Contabilidade se estende a todas as entidades que possuam patrimonio. Estas
entidades sdo unidades economico-administrativas cujos objetivos poder ser sociais e/ou econdmicos.

Lembre-se de que objeto da contabilidade é o patrimonio!
Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E

Avaliacao Patrimonial

O objetivo da Contabilidade é o controle do patrimonio das entidades, ndo é mesmo? Ora, para isso temos que
saber qual o valor de seus bens, direitos e obrigagdes. Em outras palavras, é necessario avaliar o patriménio da
entidade.

Sendo assim, avaliagao patrimonial é a atribuicao de valor monetario aitens do ativo e do passivo decorrentes
de julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciacao
dos atos e dos fatos administrativos.

Isso ja caiu em prova!

(VUNESP - Contador — Camara de Registro/SP - 2016) E correto afirmar que a atribuicdo de valor
monetario a itens do ativo e do passivo decorrentes de julgamento fundamentado em consenso entre as
partes e que traduza, com razoabilidade, a evidencia¢do dos atos e dos fatos administrativos refere-se

(A) a avaliacao patrimonial.
(B) a mensuracdo técnica dos valores atribuidos aos ativos e passivos.

(C) ao conceito do Principio Contabil do Custo como Base de Valor.

CONCURSOS
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(D) a adogao da mais valia dos ativos e passivos.
(E) ao conceito de valor justo.
RESOLUCAO:

O enunciado trouxe a definicdo de avaliacdo patrimonial dada pelo Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor
Publico.

“Avaliacdo patrimonial é a atribuicdo de valor monetario a itens do ativo e do passivo decorrentes de
julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciagdo dos
atos e dos fatos administrativos.”

Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

Componentes Patrimoniais: Ativo, Passivo e Situacao Liquida

No inicio desta aula aprendemos que a Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patriménio das
entidades e por objetivo o controle desse patriménio, com a finalidade de fornecerinformacdes a seus usuarios.

Até ai sem segredos! Mas afinal, o que representa o patrimonio de uma entidade?

O Patrimonio é composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigagdes de propriedade de uma entidade.

PATRIMONIO

Bens

Direitos

Obrigagoes

Bens representam tudo aquilo que possui utilidade e pode ser quantificado monetariamente, por exemplo:
dinheiro em caixa, dinheiro depositado no banco, mercadorias, matéria-prima, imoveis, veiculos, moveis e
utensilios, computadores, terrenos, obras de arte, agdes, patentes, fundo de comércio etc.

Os direitos representam todos os créditos de uma empresa contra terceiros, como: duplicatas a receber,
adiantamentos a fornecedores, impostos a recuperar, empréstimos a receber, dividendos a receber, juros a
receber, aluguéis a receber.

Por sua vez as obrigagdes refletem os débitos da empresa contra terceiros, como: duplicatas a pagar, contas
a pagar, salarios a pagar, adiantamento de clientes, impostos a recolher, dividendos a pagar, empréstimos de
coligadas, provisdo para Imposto de Renda, provisao para 13° salario etc.

Para medirmos o Patrimoénio Liquido (PL), ou Situacdo Liquida, devemos apurar seus bens e direitos e
subtrairmos suas obrigagoes. Assim teremos uma nocao exata da situacdo de determinada entidade.
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PL = BENS + DIREITOS - OBRIGAGOES

Os bens e direitos compdem o ATIVO de uma empresa. As obrigag¢des, por outro lado, representam o
PASSIVO EXIGIVEL. Com isso chegaremos a Equacdo Fundamental do Patriménio:

PL = ATIVO - PASSIVO EXIGIVEL

Zé Curioso: "Professor, tudo bem que o Patriménio Liquido é igual ao valor do Ativo de uma entidade subtraido do
seu Passivo Exigivel. No entanto, o que o Patriménio Liquido representa de fato?”

Zé, o Patrimonio Liquido (PL) representa, inicialmente, o valor que os proprietarios ou acionistas investiram na
empresa. Isso é devidamente representado pela conta Capital Social ou Capital Subscrito, que é classificada
dentro do PL.

No entanto, ao longo da existéncia da entidade suas Receitas e Despesas também influenciardo o valor do
Patrimonio Liquido. Se num determinado periodo as Receitas possuirem valor superior as Despesas, a empresa
apurara Lucro. De outra forma, se as Despesas forem maiores que as Receitas, o resultado sera um Prejuizo.
Assim:

Receitas < Despesas PREJUIZO

Receitas > Despesas LUCRO

Entdo, desprezando todas as outras contas que fazem parte do Patriménio Liquido, e que estudaremos mais a
frente, podemos desenvolver a Equacdo Fundamental do Patriménio ao discriminar o Capital Social, as
Receitas e as Despesas.

(IDIB - Contador — CRF/RJ —2018) O patrimonio é definido como sendo:

A) O conjunto de bens tangiveis e intangiveis de propriedade de uma empresa.
B) Sao bens da empresa utilizados para atingimento de seus objetivos.

C) Sdo bens, valores e as obrigagdes com sdcios e terceiros.

D) Conjunto de bens, direitos e obriga¢des pertencentes a uma determinada entidade.

CONCURSOS
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RESOLUCAO:
O Patrimonio é composto pelo conjunto de bens, direitos e obriga¢des de propriedade de uma entidade.
Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

(UECE - Analista — DETRAN/CE - 2018) Se o Ativo (bens + direitos) de uma empresa for R$ 1.000,00 e seu
Passivo (obriga¢6es com terceiros) R$ 800,00, o capital proprio sera

a) o valor que estiver disponivel em caixa/bancos.
b) a diferenca positiva entre o Ativo e o Passivo.
¢) o valor do capital social subscrito.
d) a soma de todas as contas do Ativo.
RESOLUCAO:
Podemos resolver esta questao por meio da Equacdo Fundamental do Patriménio, que diz:
PL = Ativo — Passivo Exigivel
PL = R$1.000 — R$800 = R$ 200

Perceba, portanto, que o Capital Proprio (patrimonio liquido) é de R$ 200, representado pela diferenga entre o
valor do ativo e o passivo exigivel.

RESPOSTA: B

(CS-UFG - Administracdo — UFG — 2017) Entende-se por recursos patrimoniais:

a) o conjunto de bens, direitos e obrigagdes da organizagao.

b) a soma do capital social da organizagdao com a depreciacao.

c) a diferenga entre o passivo circulante e a amortizacao.

d) a diferenca entre os bens e os direitos da organizagao

RESOLUCAO:

O Patrimonio é composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigacdes de propriedade de uma entidade.
Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

(IADES - Técnico — Hemo/DF — 2017) Bens e direitos de propriedade da entidade, que fornecem beneficios
e oportunizam lucros para a organizacao. Como elementos positivos, destacam-se: equipamentos,
estoque, duplicatas a receber, entre outros.

CONCURSOS
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Considerando que, na esfera das ciéncias contabeis, o patrimonio possui determinados componentes, é
correto afirmar que a definicao apresentada se refere ao patrimonio

a) ativo.

b) liquido.

C) passivo.

d) ativo circulante.

e) de obrigacoes.

RESOLUCAO:

O Ativo representa o conjunto de bens e direitos de uma entidade.

O passivo Exigivel, por sua vez, representa as obriga¢des da entidade perante terceiros.
Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

Diferenciacao entre Capital e Patrimonio

O Capital Social, ou Capital Subscrito, corresponde ao total de acdes subscritas na constituicdo de uma
companhia. E composto pelo Capital a Integralizar (ou a Realizar) e o Capital Integralizado (ou Realizado).

O Capital a Integralizar é o valor com que cada acionista se comprometeu, mas ainda ndo cumpriu, para a
formacao do Capital Social.

O Capital Integralizado representa o que ja foi cumprido pelos acionistas.

Além disso, a figura do Capital Autorizado, que é o limite estabelecido em valor ou em numero de a¢oes, pelo
qual o Estatuto autoriza o Conselho de Administracdo a aumentar o capital social da companhia
independentemente de reforma estatutaria.

Vamos fazer um exemplo para visualizar estes conceitos?

Imagine Rodrigo e Paty decidem abrir uma empresa de Gelato Italiano! Para isso decidem (se comprometem)
aintegralizar, cada um, o valor de R$ 250.000,00. Neste momento o Capital Subscrito e o Capital a Integralizar
da entidade sdo de R$ 500.000,00 (afinal nenhum sdécio cumpriu com o prometido).

Suponha que em determinado momento Rodrigo integraliza sua parte com maquinarios e equipamentos que
totalizam o valor de R$ 250.000,00. Paty, por sua vez, so tinha R$ 150.000,00 em dinheiro, deixando o valor
restante para entregar a empresa o. Assim, perceba que restam R$ 100.000,00 a serem integralizados por Paty.
Teremos, portanto, a seguinte situacao:

Capital Social Subscrito R$ 500.000,00
Capital Social a Integralizar (R$ 100.000,00)
Capital Social Integralizado R$ 400.000,00

Se o estatuto da empresa fixar o Capital Autorizado no valor de R$ 600.000,00 teremos a seguinte situagao:
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Capital Social Autorizado R$ 600.000,00
Capital Social a Subscrever (R$ 100.000,00)
Capital Social Subscrito R$ 500.000,00
Capital Social a Integralizar (R$ 100.000,00)
Capital Social Realizado R$ 400.000,00

Alias, o art. 182 da Lei n® 6.404/76 (conhecida como Lei das Sociedades Andnimas) diz que:

Art. 182. A conta do capital social discriminara o montante subscrito e, por deducdo, a parcela ainda ndo
realizada.

Foi exatamente o que fizemos acima! Discriminamos o montante subscrito devidamente deduzido da parcela
ainda ndo integralizada. Isso é cobrado em provas com certa frequéncia!

(CESPE — AFC — MPU - 2015) O capital social integralizado pelos sdcios deve ser discriminado, em uma
Unica conta, pelo seu montante, sem qualquer deducao.

() CERTO ( )ERRADO
RESOLUCAO:

Afirmativa incorreta, pois sequndo o art. 182 da Lei n°® 6.404/76 “a conta do capital social discriminard o
montante subscrito e, por deducdo, a parcela ainda ndo realizada.”

Perceba, portanto, que a parcela ndo realizada (Capital Social a Integralizar) deve ser deduzida. Com isso ha a
informacdo do total Subscrito e efetivamente Integralizado.

RESPOSTA: E

Vimos que Patrimonio, de outra forma, corresponde ao conjunto de bens, direitos e obrigagées de uma
empresa.

O Patrimonio Liquido (ou Situagao Liquida, ou Capital Proprio, ou Recursos Proprios ou Passivo Nao Exigivel) é
ariqueza propria da entidade, é representado, como vimos, pela diferenca do Ativo e Passivo Exigivel.

Iremos estudar o Patrimonio Liquido detalhadamente em aula futura, fique despreocupado. O importante
agora é entender o que o PL representa para a entidade.

Estado Patrimonial e Representacao Grafica

Existem trés possibilidades de estados patrimoniais:
* Patrimonio Liquido Positivo;
e Patrimonio Liquido Negativo;
e Patrimonio Liquido Nulo

Vamos dar uma olhada em cada hipotese!
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Quando o ATIVO da entidade é maior que seu PASSIVO.

Vamos analisar o que ocorre com o Patrimdnio Liquido a partir da equacdo fundamental do patriménio:

4 N

ATIVO = PASSIVO + PL

PL = ATIVO - PASSIVO

Como o ATIVO > PASSIVO, temos:

K Patrimonio Liquido POSITIVO /

Neste caso dizemos que a Situagao Liquida é Positiva (Ativa, Superavitaria ou Favoravel).

Representacao grafica

PASSIVO EXIGIVEL

(Obrigacoes)
ATIVO
(Bens e Direitos) PATRIMONIO
LiQUIDO

Quando o ATIVO da entidade é menor que seu PASSIVO.

Neste caso dizemos que a Situacdo Liquida é Negativa (Passiva, Deficitaria ou Desfavoravel). E comum referir-
se a este estado como PASSIVO A DESCOBERTO.

4 N

ATIVO = PASSIVO + PL

PL = ATIVO - PASSIVO

Como o ATIVO < PASSIVO, temos:

K Patrimonio Liquido NEGATIVO /
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Neste caso dizemos que a Situac¢do Liquida é Negativa (Passiva, Deficitaria ou Desfavoravel). E comum referir-
se a este estado como PASSIVO A DESCOBERTO.

Representacao grafica

ATIVO

(Bens e Direitos)

PASSIVO EXIGIVEL
PATRI MON 10 (Obrigagbes)

LIQUIDO

Quando o ATIVO da entidade é igual ao seu PASSIVO.

Neste caso dizemos que a Situacao Liquida é Neutra.

4 N

ATIVO = PASSIVO + PL

PL = ATIVO - PASSIVO

Como o ATIVO = PASSIVO, temos:

K Patrimonio Liquido NULO /

Representacdo grafica

ATIVO PASSIVO EXIGIVEL

(Bens e Direitos) (Obrigagoes)

Vamos analisar algumas questdes que cobraram estes conceitos!

(CESPE - Auditor do Estado — CAGE/RS - 2018) Se, ao final de determinado ano, o ativo de uma empresa
era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, entdo o valor de seu patriménio liquido era

A) negativo em R$ 140.000.

B) negativo em R$ 260.000.
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C)igual a R$ 260.000.

D) igual a R$ 200.000.

E) igual a R$ 140.000.

RESOLUCAO:

Vamos resolver a questdo através do uso da Equagao Fundamental do Patrimonio.

Ativo = Passivo Exigivel + Patrimoénio Liquido

60.000 = 200.000 + Patrimonio Liquido
Patrimonio Liquido = (R$ 140.000)

Trata-se, portanto, da situacdo chamada Passivo a Descoberto, que ocorre quando o Patrimonio Liquido da
entidade é negativo.

RESPOSTA: A

(CESPE - Agente da Policia Federal — 2018) Considerando que a contabilidade é a ciéncia que estuda os
fendmenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a seguir, no que se
refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.

Para o estudo da contabilidade, patriménio é a diferenca entre ativos e passivos detidos pelas entidades.
() CERTO ( )ERRADO

RESOLUCAO:

Tenha cuidado! Patrimonio é o conjunto de bens, direitos e obrigagdes de uma entidade.

Nao confunda com o conceito de patrimonio liquido, este sim relaciona-se com a diferenca entre ativos (bens
e direitos) e passivos (obriga¢oes) da entidade.

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E

(CS UFG - Analista — SANEAGO - 2018) A equagao patrimonial demonstra que o total do Ativo é
exatamente igual ao total do Passivo. A situacdo patrimonial denominada pela expressao “passivo a
descoberto” ocorre quando o

a) total dos passivos da entidade é maior que o patrimoénio liquido.

b) total dos ativos da entidade é maior que o total de suas obrigagdes com terceiros.
c) passivo exigivel da sociedade é maior que o total de seus ativos.

d) ativo diferido da entidade é maior que o capital social.

RESOLUCAO:

CONCURSOS
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A situacdo Passivo a Descoberto ocorre quando os bens e direitos (ativo) sao insuficientes para o pagamento
de todas as obrigagdes (passivo exigivel).

Passivo a Descoberto Ativo < Passivo Exigivel

Com isso, correta a alternativa C.

RESPOSTA: C

(VUNESP - Controle Interno — PAULIPREV - 2018) Em um determinado exercicio social, o total do Ativo
da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu Passivo. O capital total a disposicao da referida sociedade no
mesmo exercicio montou a R$ 1.800.000,00.

Pode-se concluir que o Patrimonio Liquido da Cia. Delta, nesse exercicio, equivaleu, em R$, a

a) 400.000,00.

b) 425.000,00.

C) 4£50.000,00.

d) 475.000,00.

€) 525.000,00.

RESOLUCAO:

Segundo o enunciado o Ativo da entidade (capital total a disposi¢ao) é de R$ 1.800.000. Também ha informacao

de que o total do Ativo da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu Passivo Exigivel. Sendo assim:

4
Ativo = 3 X Passivo Exigivel

4
1.800.000 = 3 X Passivo Exigivel

Passivo Exigivel = R$ 1.350.000
Através da Equagdo Fundamental do Patrimonio podemos calcular o valor do Patriménio Liquido da entidade.
Patrimoénio Liquido = Ativo — Passivo Exigivel
Patrimonio Liquido = 1.800.000 — 1.350.000 = R$ 450.000
Com isso, correta a alternativa C.

RESPOSTA: C

(CESPE - Técnico — EBSERH - 2018) Uma entidade cujos bens e direitos somem R$ 2 milhdes e que possua
obrigagdes que totalizem R$ 5 milhdes estara em uma situacgao liquida que pode ser definida como ativo a
descoberto ou deficitaria.

CONCURSOS
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()CERTO ( )ERRADO
RESOLUCAO:

Através dos dados do enunciado a respeito do ativo (bens e direitos) e passivo exigivel (obrigagdes) vamos
analisar o comportamento do seu patrimonio liquido.

Patrimodnio Liquido = Ativo — Passivo Exigivel
Patrimonio Liquido = 2.000.000 — 5.000.000 = (R$ 3.000.000)

Como o Patriménio Liquido é negativo (deficitario), temos a situacdo de Passivo a Descoberto (e ndo ativo a
descoberto, como mencionado na afirmativa). Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E

Pessoal, vamos finalizar a aula de hoje falando a respeito de no¢des gerais sobre o Balan¢o Patrimonial, que é
a demonstracdo que evidencia a posicao financeira e patrimonial de uma entidade. E uma foto! Através dela
vocé conseguira verificar quais os bens, direitos e obrigagdes de uma empresa em determinada data
(geralmente em 31 de dezembro).

NOCOES GERAIS DO BALANCO PATRIMONIAL

Balango Patrimonial é a demonstracdo, que a empresa devera realizar ao fim de cada exercicio social, que
devera exprimir com clareza a situagdao do patriménio da companhia, sendo que o total do ATIVO (bens e
direitos) deve ser obrigatoriamente igual ao total do PASSIVO (obrigagoes e PL). Exemplo simples do Balango
Patrimonial e suas contas:

ATIVO PASSIVO
Ativo Passivo Exigivel
Caixa Fornecedores
Bancos conta Movimento Duplicatas a Pagar
Duplicatas a Receber Impostos a Recolher
Mercadorias Provisao para 13°
Ac¢oes de Coligadas
Veiculos Patrimonio Liquido
Moveis e Utensilios Capital Social
Total Total

Perceba que é uma foto da entidade, geralmente capturada em 31 de dezembro. Esta foto fornece informacgoes
a respeito da posicao financeira e patrimonial da entidade.

Em sua prova pode ser que aparecam alguns sindbnimos para o Ativo, Passivo Exigivel e Patrimonio Liquido. Em
destaque estdo as expressoes mais frequentes:

CONCURSOS
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ATIVO PASSIVO EXIGIVEL PATRIMONIO LiQUIDO
Patrimonio Bruto . . Situacao Liquida
_ _ Capital de terceiros . Lo
Capital Aplicado , _ Capital Proprio
_ _ Capital Alheio o
Capital Investido _ Recursos Proprios
L Recursos de terceiros _ L,
Aplicagoes dos Recursos Passivo Nao Exigivel

Vamos analisar mais questoes?

(AOCP - Assistente — SUSIPE - 2018) O balan¢o patrimonial é uma demonstragdo resumida da posicdo
financeira da empresa em um determinado momento, confrontando os ativos da empresa com as fontes
de financiamento que sao apresentadas nos grupos

a) recursos publicos e privados.

b) bancos e cooperativas de crédito.
c) Sebrae e associagdes comerciais.
d) passivos e patrimonio liquido.

e) acoes e investimentos de bens.
RESOLUCAO:

As fontes de financiamento (ou seja, as origens de recursos) de entidade sdo o passivo exigivel (capitais de
terceiros) e o patrimonio liquido (capital préprio).

Com isso, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

(CESPE - Auditor do Estado — CAGE/RS - 2018) Na equacao patrimonial ativo = passivo + patrimonio
liquido,

a) o patrimonio liquido esta diretamente relacionado ao ativo.
b) o patrimodnio liquido esta diretamente relacionado ao passivo.
c) o ativo esta inversamente relacionado ao passivo.

d) o ativo esta inversamente relacionado ao patriménio liquido.
e) o passivo esta diretamente relacionado ao patriménio liquido.
RESOLUCAO:

Pela Equagdo Fundamental do Patriménio percebemos que o Ativo é diretamente relacionado ao Passivo
Exigivel, bem como o Patriménio Liquido.

Em outras palavras, se um fato contabil envolvendo uma conta do Ativo estiver relacionado com o Passivo
Exigivel o comportamento das contas envolvidas serdao diretamente relacionados.
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Exemplo 1: compra de mercadorias a prazo. Perceba que tal fato aumentard o valor do ativo (pela entrada de
mercadorias) e também do passivo exigivel (pela constituicdo de uma obriga¢do a pagar aos fornecedores).

Da mesma forma, um fato contabil envolvendo uma conta do Ativo estiver relacionado com Patrimonio
Liquido provocard um comportamento na mesma direcao.

Exemplo 2: integralizagdo de Capital Social com um veiculo. Este fato provocara aumento no ativo (pela
entrada de um veiculo no patrimonio) e também no Patrimonio Liquido (pela integralizagao de Capital Social).

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

(IDIB - Contador — CRF/RJ - 2018) Sabendo-se que o Capital de Terceiros de uma entidade supera em
100.000,00 o Capital Proprio e que o capital aplicado supera em 50% o Capital de Terceiros, podemos
afirmar:

a) O passivo total é de R$ 400.000,00.

b) O patriménio Liquido é de R$ 100.000,00.
) O passivo total é de R$ 350.000,00.

d) o passivo ndo exigivel é de R$ 250.000,00.
RESOLUCAO:

Segundo o enunciado o Capital de Terceiros (passivo exigivel) de uma entidade supera em 100.000,00 seu
Capital Proprio (patrimonio liquido). Assim:

Passivo Exigivel = Patrimonio Liquido + R$ 100.000
Patrimonio Liquido = Passivo Exigivel — R$ 100.000
Diz, ainda, que Capital Aplicado (ativo) supera em 50% o Capital de Terceiros (passivo exigivel). Assim:
Ativo = 1,50 X Passivo Exigivel
Através da Equacao Fundamental do Patriménio vamos calcular o valor do Passivo Exigivel!
Ativo = Passivo Exigivel + Patrimonio Liquido
1,50 X Passivo Exigivel = Passivo Exigivel + Passivo Exigivel — R$ 100.000
Passivo Exigivel = R$ 200.000

Com isso conclui-se que o Ativo é de R$ 300.000 (afinal é 50% maior que o passivo exigivel) e o Patrimonio
Liquido é de R$ 100.000 (Ativo — Passivo Exigivel).

Desta forma, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

CONCURSOS
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(IDIB — Contador — CRF/RJ — 2018) A empresa “A da Silva S/A”, possuindo dinheiro, maquinas e dividas,
respectivamente, na proporcao de 40, 60 e 40 por cento do patrimdnio total, ostenta um patrimoénio
liquido de R$ 48.000,00. Tecnicamente, isso significa que a empresa possui:

a) Disponibilidades de R$ 32.000,00.

b) Passivo a Descoberto de R$ 32.000,00.
c) Passivo Exigivel de R$ 40.000,00.

d) Capital Préprio de R$ 60.000,00.
RESOLUCAO:

Segundo o enunciado a entidade possui um Patrimonio Liquido de R$ 48.000. Considerando que as dividas da
empresa (passivo exigivel) representam 40% do patrimonio total, conclui-se que o patrimonio liquido responde
por 60% do patriménio total da entidade (Ativo). Assim:

Patrimoénio Liquido = R$ 48.000 = Ativo X 60%
Ativo = R$ 80.000

O enunciado afirma que o percentual de dinheiro que a entidade possui representa 40% do patrimonio total da
entidade. Assim, conclui-se que as disponibilidades sdo de R$ 32.000 (40% x R$ 80.000).

Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

(CESPE - Auditor-TCE/PB —2018) Se, em uma empresa, 50% dos ativos totais sdo financiados por recursos
de terceiros e 20% dos capitais totais utilizados sao capitais de terceiros de longo prazo, entdo, nessa
empresa, a porcentagem dos capitais de curto prazo em relagao aos capitais de terceiros totais é de

a) 80%.
b) 60%.
¢) 50%.
d) 30%.
e) 20%.
RESOLUCAO:

O enunciado deseja saber a composicao do endividamento, ou seja, a relagdo entre os capitais de curto prazo
(passivo circulante) em relagdo aos capitais de terceiros totais (passivo exigivel).

Segundo o enunciado 50% dos ativos totais sao financiados por recursos de terceiros. Assim:
Passivo Exigivel = 50% X Ativo
Sabe-se, ainda, que 20% dos capitais totais utilizados sdo capitais de terceiros de longo prazo. Assim:

Passivo Nio Circulante = 20% X Ativo
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Com isso, conclui-se que:
Passivo Circulante = 30% X Ativo

Desta forma, a porcentagem dos capitais de curto prazo em relagdo aos capitais de terceiros totais (chamada
de composi¢ao do endividamento) sera de:

Passivo Circulante

C icdo do Endivid to =
omposigdo do Endividamento = ———— Exigivel

30% X Ativo _

c 50 do Endivid to = 22 ANVO
omposteao do Enaiviaamento = o =~

Comisso, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

(CESPE - Auditor — TCE/PB - 2018) Em uma empresa que apresente R$ 195.000 em passivos circulantes e
uma composicao de exigibilidades de 75%, e na qual a relacao entre as fontes de recursos seja igual a 1,0,
o montante de recursos proprios, em reais, sera

a) superior a 98.000 e inferior a 195.000.
b) superior a 195.000 e inferior a 244.000.
C) superior a 244.000 e inferior a 265.000.
d) superior a 265.000.

e) inferior a 98.000.

RESOLUCAO:

Segundo o enunciado a empresa em analise possui um Passivo Circulante de R$ 195.000 e uma composi¢ao do
endividamento (ou exigibilidades) é de 75%. Este é um indice que relaciona as dividas de curto prazo da
empresa com suas dividas totais.

Assim:

Passivo Circulante

C icdo do Endivid to =
omposicao do Endividamento Passivo Exigivel

195.000
Passivo Exigivel

75% =

Passivo Exigivel = R$ 260.000
Ainda segundo o enunciado, a relagdo entre as fontes de recursos seja igual a 1,0. Assim:

Capital de Terceiros

Fontes de Recursos =

’

Capital Proprio

Com isso, conclui-se que o Capital Proprio (Patriménio Liquido), é de R$ 260.000, 0 que torna correta a
alternativa C.

RESPOSTA: C
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(FGV - Analista— BANESTES - 2018) Ao analisar diversos Balan¢os Patrimoniais de empresas, um analista
percebe que tanto o lado esquerdo como o lado direito desse tipo de relatorio contabil sempre apresentam
o mesmo total em unidades monetarias.

Uma maneira de entender essa constatacao é que tanto as aplicacbes como as origens de recursos da
empresa sdo sempre retratadas, respectivamente, como:

a) “Ativo” e “Passivo + Patrimonio Liquido”;
b) “Passivo + Patrimdnio Liquido” e “Ativo”;
c) “Patrimonio Liquido” e “Ativo”;

d) “Patrimonio Liquido” e “Passivo”;

e) “Passivo” e “Patrimonio Liquido”.
RESOLUCAO:

As aplicagbes de recursos sao representadas pelo ativo da entidade. As origens de recursos (fontes de recursos)
sdo representadas pelo passivo exigivel (capital de terceiros) e patrimonio liquido (capital proprio).

Sendo assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

CESPE - Técnico — EBSERH - 2018) Quando o passivo é igual ao ativo subtraido do patrimoénio liquido,
sendo todos maiores que zero, tem-se a situacdo patrimonial conhecida como positiva, ativa ou
superavitaria.

()CERTO ( )ERRADO
RESOLUCAO:

Segundo o enunciado todos os componentes patrimoniais (ativo, passivo exigivel e patriménio liquido) sao
positivos. Sendo assim, tal situagao configura uma situacao patrimonial positiva (ativa ou superavitaria).

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTA: C

(IADES — ARCON/PA -2018) O patrimonio de uma entidade, em determinado momento, é o conjunto de
bens, direitos e obrigagcdes demonstrados no balango patrimonial. Se uma empresa apresenta situacao
patrimonial negativa, entao é correto afirmar que

a) a empresa ndo possui patrimonio.
b) o patrimonio liquido é igual a zero.

¢) os ativos estdo diminuindo.
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d) o total de obrigagdes supera o total de ativos.
e) as obrigagdes estdo aumentando.
RESOLUCAO:

A situacdo patrimonial negativa ocorre quando os bens e direitos (ativo) sdo inferiores as obriga¢des (passivo
exigivel) da entidade. Isso resulta num Patrimonio Liquido negativo (deficitario), chamado de Passivo a
Descoberto.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

(VUNESP - Controlador Interno —2018) Uma sociedade empresaria apresentou em 2016 um total de ativos
no valor de R$ 1.650.000,00 e um total de passivos (circulantes e nao circulantes) no valor de R$
1.350.000,00. Em 2017, em R$, os ativos da sociedade aumentaram 10% e os passivos aumentaram 8%.
Logo, em 31.12.2017, o patrimdnio liquido da entidade

a) aumentou 2% em relagdo a 2016.
b) ndo aumentou e nem diminuiu em relagdo a 2016.
c) correspondeu, em R$, a 346.000,00.
d) aumentou menos de 2% em relagdo a 2016.
e) correspondeu, em R$, a 357.000,00.
RESOLUCAO:
Sabemos que pelos dados iniciais temos a seguinte situagao:
Patriménio Liquido = Ativo — Passivo Exigivel +
Patrimonio Liquido,g = 1.650.000 — 1.350.000 = R$ 300.000

Sendo assim, se os ativos da sociedade aumentaram 10% e os passivos aumentaram 8% vamos analisar o
comportamento do Patrimonio Liquido da entidade.

Patriménio Liquido,y7 = (1,1 X 1.650.000) — (1,08 x 1.350.000)
Patrimonio Liquido,g;7 = 1.815.000 — 1.458.000 = R$ 357.000
Com isso, correta a alternativa E.

RESPOSTA: E

Zé Curioso: "Professor, vocé disse que o Balango Patrimonial evidencia as contas integrantes do patriménio de
uma entidade. Mas o que é, afinal, uma conta?”

Zé, interessante sua pergunta! Uma conta identifica os componentes patrimoniais (bens, direitos, obriga¢des
e patrimonio liquido) e de resultado (receitas e despesas). Todos os fatos contabeis sdo langados em suas
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respectivas contas. Por exemplo, toda movimentacdo ocorrida no caixa da entidade sera lancada na conta
“Caixa"”. Toda movimentacdo nos estoques sera evidenciada na conta “Estoques de Mercadorias”.

Zé Curioso: "Professor, aprendemos até agora que no Ativo sdo classificados os bens e direitos de uma entidade.
Também vimos que no Passivo Exigivel ficam as obrigacoes. Mas como devemos organizar essas contas no Balango
Patrimonial? Podemos organizd-las aleatoriamente”?

Imagine se cada entidade tivesse a liberdade de organizar seu Balango Patrimonial de forma que bem entender,
seria uma bagunca! Ficaria muito dificil comparar as demonstra¢des de duas ou mais entidades, ndo é? Sendo
assim, a fim de padronizar o Balanco Patrimonial, a Lei 6.404/76, alterada pelas leis 11.638/07 e 11.941/09,
disciplinou como as contas devem ser agrupadas.

Alids, a leitura dos artigos 175 ao 205 da Lei n® 6.404/76 é imprescindivel para sua prova e acompanhamento
deste curso! Sugiro que vocé ja tenha tais artigos separados para o estudo desta disciplina!

Clique aqui para acessar a Lei n° 6.404/76

Além disso, a entidade devera elaborar seu plano de contas, que é um conjunto de contas que ira nortear o
registro de todos fatos contabeis que ocorrem, servindo também como parametro para a elaboragdo das
demonstragoes contabeis.

Pessoal, agora vamos destrinchar os artigos 178 ao 181 da citada lei:

Art. 178. No balango, as contas serdo classificadas sequndo os elementos do patriménio que registrem,
e agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a andlise da situagdo financeira da companhia.

§ 1° No ativo, as contas serdo dispostas em ordem decrescente de grau de liquidez dos elementos
nelas registrados, nos sequintes grupos:

| — ativo circulante; e

Il - ativo ndo circulante, composto por ativo realizavel a longo prazo, investimentos, imobilizado e
intangivel.

§ 29 No passivo, as contas serdo classificadas nos sequintes grupos:

I - passivo circulante;

Il - passivo ndo circulante; e

11l - patriménio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliagcdo patrimonial,
reservas de lucros, agbes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Zé Curioso: "Professor, ndo entendi o que é ordem decrescente de liquidez”?

Zé, ja vou te responder, mas antes vamos analisar uma questao?

(FAURGS - Analista - HCPA - 2018) Segundo o art. 178 da Lei n° 6.404/1976, as contas do Patrimonio
Liquido sao divididas em:

a) capital social, reservas de capital, reserva legal, reservas de lucros, acdes em tesouraria e prejuizos
acumulados.
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b) capital social, reservas de capital, reservas de contingéncia, reservas de lucros, acdes em tesouraria e
prejuizos acumulados.

c) capital social, reservas de capital, ajustes de avaliagdo patrimonial, reservas de lucros, agdes em tesouraria e
prejuizos acumulados.

d) capital social, reservas de capital, reservas de contingéncia, reserva legal, agdes em tesouraria e prejuizos
acumulados.

e) capital social, reservas de capital, ajustes de avaliagdo patrimonial, reservas de lucros, reservas de
contingéncia e prejuizos acumulados.

RESOLUCAO:

Segundo o art. 178 o patrimonio liquido é dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliagdo
patrimonial, reservas de lucros, acdes em tesouraria e prejuizos acumulados,

Assim, correta a alternativa C.

RESPOSTA: C

Liquidez representa a facilidade em que um ativo pode ser convertido em meios liquidos. Pense em “meios
liquidos” como a facilidade em transformar algo em dinheiro.

Por exemplo, a conta “Caixa” é perfeitamente liquida, bem como a conta “"Bancos conta Movimento”. Ja conta
“Estoques” ou “Mercadorias” é menos liquida, mas ainda é liquida se comparada a conta “Veiculos”, ndo é? E a
conta “Imdveis”? E menos liquida ainda (a ndo ser que a entidade em analise seja uma imobiliaria, ndo é?)!

Pois bem! Entendido o sentido de liquidez, o que o § 2° do Art. 178 nos diz é que no ativo as contas devem ser
demonstradas na ordem decrescente de grau de liquidez. Ou seja, do mais liquido para o menos liquido.

Além disso, para facilitar a analise no Balanco Patrimonial, o Ativo também é separado em dois grupos:
Circulante e Nao Circulante. Vimos que este é subdividido em quatro subgrupos, a saber: realizavel a longo
prazo, investimentos, imobilizado e intangivel. Vamos esquematizar:

Realizavel a Longo
Prazo

Circulante
ATIVO -  Investimentos
Nao Circulante

— Imobilizado

— Intangivel

Zé Curioso: "Professor, como fago para definir se determinada conta deve ser apresentada no Ativo Circulante ou
no Ativo Nao Circulante? E os subgrupos do ativo ndo circulante, o que devemos classificar em cada um deles”?
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Vamos dar um pulo até o art. 1797 Veja:

Art. 179. As contas serdo classificadas do seguinte modo:

I - no ativo circulante: as disponibilidades, os direitos realizdveis no curso do exercicio social
subsequente e as aplicagbes de recursos em despesas do exercicio sequinte;

Il - no ativo realizavel a longo prazo: os direitos realizaveis apds o término do exercicio sequinte, assim
como os derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a sociedades coligadas ou controladas
(artigo 243), diretores, acionistas ou participantes no lucro da companhia, que ndo constituirem
negdcios usuais na exploragdo do objeto da companhia;

Ill - em investimentos: as participacdes permanentes em outras sociedades e os direitos de qualquer
natureza, ndo classificaveis no ativo circulante, e que ndo se destinem @ manutencdo da atividade da
companhia ou da empresa;

IV — no ativo imobilizado: os direitos que tenham por objeto bens corpdreos destinados @ manutengdo
das atividades da companhia ou da empresa ou exercidos com essa finalidade, inclusive os decorrentes
de operacoes que transfiram a companhia os beneficios, riscos e controle desses bens;

V—(Revogado pela Lein®11.941, de 2009)

VI — no intangivel: os direitos que tenham por objeto bens incorpdreos destinados a manutencdo da
companhia ou exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de comércio adquirido.

Paragrafo Unico. Na companhia em que o ciclo operacional da empresa tiver dura¢do maior que o
exercicio social, a classificagdo no circulante ou longo prazo terd por base o prazo desse ciclo.

Neste momento eu ndo quero que vocé se desespere! Nao vamos discutir hoje o que, exatamente, deve ser
classificado em cada subgrupo, ok? Apenas estamos “conhecendo o gramado”, tendo uma ideia inicial!

Vamos analisar cada um destes subgrupos. Mas antes, mais uma bateria de exercicios!

(UECE - Auditor de Controle Interno — Sobral/CE — 2018) De acordo com a Lei n° 6.404/76, as contas do
ativo devem ser classificadas em ordem

a) crescente do grau de exigibilidade.

b) decrescente do grau de liquidez.

c) crescente do grau de relevancia para a entidade.
d) decrescente dos valores por elas apresentados.
RESOLUCAO:

Segundo o art. 178, § 1°, da Lei n® 6.404/76, no ativo, as contas serdo dispostas em ordem decrescente de grau
de liquidez dos elementos nelas registrados, nos seguintes grupos

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B
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(CESPE — UFG - Técnico — 2017) As demonstra¢oes contabeis evidenciam a posi¢do econémica e financeira
da entidade. O Balango Patrimonial, em especial, apresenta, estaticamente, a posicdo financeira e
patrimonial da entidade. As contas nessa demonstracdo sao agrupadas em ativo e passivo. O ativo é
subdividido em:

A) circulante e realizavel a longo prazo.

B) circulante e ndo circulante.

Q) circulante e exigivel.

D) circulante e patriménio liquido.

RESOLUCAO:

Segundo a Lei n® 6.404/76, o Ativo é subdividido em Circulante e Ndo Circulante.
Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

(FUNRIO - Analista Legislativo — CM SJM/RJ - 2018) O Balan¢o Patrimonial da empresa resumidamente
expressa os seguintes valores:

Ativo Circulante 10.000,00
Ativo Nao Circulante 8.000,00
Passivo Circulante 5.000,00
Passivo Nao Circulante 4.000,00

Nesse caso, o valor do Patrimonio Liquido é de:

a) R$ 11.000,00.

b) R$ 9.000,00.

C) R$ 14.000,00.

d) R$ 18.000,00.

e) R$ 10.000,00.

RESOLUCAO:

Através da Equacao Fundamental do Patrimdnio podemos calcular o valor do Patriménio Liquido da entidade.

Patrimodnio Liquido = Ativo — Passivo Exigivel

Patrimonio Liquido = (10.000 + 8.000) — (5.000 + 4.000) = R$9.000

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B
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(FEPESE - ISS Lajes-SC - 2016) As contas do Balanco classificam-se em varios grupos e subgrupos. Qual a
classificagao correta?

a) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizdvel a Longo Prazo, Investimentos, Ativo
Imobilizado, Ativo Diferido e Ativo Intangivel. Passivo Circulante, Passivo ndo circulante, Patriménio Liquido
dividido em Capital Social, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliacdo Patrimonial, Reserva Estatutaria, Reservas
de Lucro e Lucros (ou Prejuizos) Acumulados.

b) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizavel a Longo Prazo, Ativo Permanente e Ativo
Intangivel. Passivo Circulante, Passivo nao circulante, Patriménio Liquido dividido em Capital Social, Reservas
de Capital, Ajustes de Avaliacdo Patrimonial, Reservas Especiais, Reservas de Lucro e Lucros (ou Prejuizos)
Acumulados.

c) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizavel a Longo Prazo, Ativo Permanente e Ativo
Intangivel. Passivo Circulante, Passivo nao circulante, Patrimdnio Liquido dividido em Capital Social, Reservas
de Capital, Ajustes de Avaliagdo Patrimonial, Reservas de Lucro e Reservas para Contingéncias.

d) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizavel a Longo Prazo, Investimentos, Ativo
Imobilizado e Ativo Intangivel. Passivo Circulante, Passivo ndo circulante, Patrimonio Liquido dividido em
Capital Social, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliagcdo Patrimonial, Reservas de Lucro e Lucros (ou Prejuizos)
Acumulados.

e) Ativo Circulante, Ativo ndo circulante, dividido em Realizavel a Longo Prazo, Investimentos, Ativo
Imobilizado e Ativo Intangivel. Passivo Circulante, Passivo Exigivel a Longo Prazo, Passivo ndo circulante,
Patrimonio Liquido dividido em Capital Social, Reservas de Capital, Ajustes de Avaliagdo Patrimonial, Reservas
de Lucro e Reserva Estatutaria.

RESOLUCAO:
Vamos aproveitar para verificar a redacdo do art. 178 da Lei n® 6.404/76.
Art. 178. No balanco, as contas serdo classificadas sequndo os elementos do patriménio que registrem, e

agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a andlise da situacgdo financeira da companhia.

§ 12 No ativo, as contas serdo dispostas em ordem decrescente de grau de liquidez dos elementos nelas registrados,
nos sequintes grupos:

|- ativo circulante; e

I - ativo ndo circulante, composto por ativo realizdvel a longo prazo, investimentos, imobilizado e intangivel.
§ 2° No passivo, as contas serdo classificadas nos sequintes grupos:

I - passivo circulante;

I - passivo ndo circulante; e

11l — patriménio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliagdo patrimonial, reservas de
lucros, agbes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Assim, correta a alternativa D.

Zé Curioso: "Professor, a alternativa D menciona a conta 'Lucros Acumulados’. No entanto, o inciso Ill acima ndo
menciona esta conta, mas apenas os 'Prejuizos Acumulados’. A FEPESE bobeou?”
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Vocé tem razdo, Zé! Apenas saliento que a conta Lucros Acumulados, mencionada nesta alternativa, ndo pode
ter saldo positivo ao final do exercicio, razdo pela qual o inc. Il do § 2° menciona apenas a conta “prejuizos
acumulados”.

No entanto, isso ndo quer dizer que a conta Lucros Acumulados ndo mais exista, ok? Ela continua a existir ao
longo do periodo, recebendo os lucros apurados entre 01 de janeiro e 31 de dezembro. Ocorre que tal conta nao
pode ter saldo positivo em virtude do § 6° do art. 202, que dispde que os lucros ndo destinados a Reservas de
Lucros deverdo ser distribuidos como dividendos.

RESPOSTA: D

Ativo Circulante

Vimos noinciso | do art. 179 da Lei n° 6.404/76 que sao classificados no ativo circulante as disponibilidades, os
direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente e as aplicagdes de recursos em despesas do
exercicio seguinte.

Disponibilidades

Direitos realizaveis no curso do
exercicio social subsequente

Ativo Circulante

Aplicacoes de recursos em despesas
do exercicio seguinte

Disponibilidades

Sao classificadas no Ativo Circulante — Disponibilidades as contas que representam bens numerarios, como:
o Caixa;
e  Bancos conta Movimento;
e Aplicagdes Financeiras de Liquidez Imediata;
e  Depdsitos bancarios.
Aintitulacdo Disponibilidades, dada pela Lei n® 6.404/76, é usada para designar dinheiro em caixa e em bancos,
bem como valores equivalentes, como cheques em mdos e em transito que representam recursos com livre
movimentacao para aplicacdo nas opera¢oes da empresa e para 0s quais nao haja restricdes para uso imediato.

O Caixa inclui dinheiro, bem como cheque em maos recebidos e ainda ndo depositados.

Os depositos bancarios a vista sdo representados por contas de livre movimentacdo que sdo mantidas pela
entidade em bancos. Podem ser subdividias em conta movimento, contas especiais para pagamentos
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especificos (tais como contas para folha de pagamento do pessoal, dividendos a pagar etc), e contas especiais
de cobrancga.

Direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente

Aqui serdo classificadas as contas que representam direitos de curto prazo (direitos pessoais), ou seja, a
receber no exercicio seguinte, bem como bens que serdo realizaveis no exercicio seguinte (direitos reais),
como:

e Duplicatas a Receber;

e Adiantamento a Fornecedores;

e Adiantamento a Empregados;

e  Produtos em Elaboragao;

e  Estoques.

Exercicio sequinte é o exercicio posterior a data do Balan¢o atual. No
entanto, a doutrina majoritdria entende que devem ser classificados no Ativo

Aten (;50 ! Circulante os direitos de curto prazo, assim entendido como aqueles
realizaveis nos préximos 12 meses (ou durante ciclo operacional da entidade,
se maior).

Aplicacoes de recursos em despesas do exercicio seguinte

Sdo aquelas despesas em que o fato gerador s6 ocorrera no exercicio seguinte, mas que ja estao devidamente
pagas. Ou seja, se ja foram pagas representam um direito da entidade e devem ser classificadas no seu Ativo,
conforme aprendemos. Sdo exemplos de despesas do exercicio seguinte:

e  Sequros;

e  Aluguel Pago Antecipadamente;

e  Assinatura de Revistas e Jornais;

e Adiantamento de Salarios.
Nao fique ansioso com a quantidade de contas que aparecerdo daqui até o fim do curso. Elas sdo muitas! Alias,
na aula de hoje vou fornecer uma lista das contas que mais sdo cobradas em provas de concursos publicos para

que vocé possa treinar suas respectivas classificagoes.

O ideal é que vocé tenha em mente o fundamento, a base, o porqué de determinada conta ser classificada em

um ou outro grupo.

Desta forma, se no dia de sua prova aparecer uma conta nunca vista antes vocé podera ter uma ideia de onde
classifica-la. E ndo ache que isso ndo acontece. Muitas vezes as bancas, maldosas, criam ou trazem algumas
contas ndo muito usuais para confundir o candidato. Iremos praticar tanto que tudo ficard automatico para

vocé!

Agora vamos esquematizar o ativo ndo circulante.

CONCURSOS
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Ativo Nao Circulante

segundo o art. 178 da Lei n°® 6.404/76, o Ativo Nao Circulante compreende o Realizavel a Longo Prazo,
Investimentos, Imobilizado e Intangivel.

Vamos esquematizar!

— Realizavel a Longo Prazo

— Investimentos

Ativo Nao Circulante

— Imobilizado

— Intangivel

(UECE - Auditor de Controle Interno — Sobral/CE — 2018) Por expressa determinac¢do da Lei n° 6.404/76,
integram o ativo nao circulante das companhias,

a) as participagdes permanentes em outras sociedades.

b) as aplicagdes de recursos em despesas do exercicio seguinte.
¢) os bens financeiramente disponiveis em caixa e/ou bancos.

d) os direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente.
RESOLUCAO:

Vamos analisar as alternativas apresentadas.

a) Correta. Sdo classificadas no Ativo Nao Circulante Investimentos as participacdes permanentes em outras
sociedades.

b) Incorreta. Sao classificados no Ativo Circulante as aplicagdes de recursos em despesas do exercicio seguinte.
c) Incorreta. Sdo classificados no Ativo Circulante os bens financeiramente disponiveis em caixa e/ou bancos.

d) Incorreta. Sdo classificados no Ativo Circulante os direitos realizaveis no curso do exercicio social
subsequente.

REPOSTA: A

Realizavel a Longo Prazo

CONCURSOS
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Neste subgrupo sao classificados basicamente dois tipos de contas: os direitos realizaveis apos o término do
exercicio seguinte; e os direitos derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a sociedades coligadas
ou controladas (artigo 243), diretores, acionistas ou participantes no lucro da companhia, que ndo constituirem
negocios usuais na exploragdo do objeto da companhia.

Vamos esquematizar:

— . —  coligadas
Direitos realizaveis

— apos o término do
Realizavel a exercicio seguinte

Longo Prazo

controladas

vendas
Direitos derivados de —— adiantamentos ——  diretores
empréstimos

— acionistas

participantes
do lucro

Direitos realizaveis apds o término do exercicio seguinte

Sao aqueles direitos que serdo recebidos apenas apds o término do exercicio seguinte. No entanto, a Lei n°
6.404/76 foi infeliz neste ponto, pois ao mencionar o “término do exercicio seguinte” acabou provocando
confusdes. Para facilitar o entendimento vamos analisar um exemplo.

Imagine que determinada empresa tenha vendido, a prazo e sem entrada, em 27 de junho de 2012, mercadorias
no valortotal de R$ 120.000,00. A venda sera recebida em sessenta prestagdes mensais de R$ 2.000,00 a serem
pagas sempre no dia 27 de cada més.

Considerando que o exercicio tem duragao de um ano, iniciando em o1 de janeiro e terminando em 31 de
dezembro, teremos no ato da venda:

e  Ativo Circulante (AC): R$ 24.000,00 referente as primeiras doze parcelas a serem pagas; e
e Ativo Nao Circulante — Realizavel a Longo Prazo (ANC): R$ 96.000,00 referente as demais 48
parcelas.

Zé Curioso: "Ora Professor, mas a prépria Lei n® 6.404/76 diz em seu artigo 179, |, que devem ser classificados no
Ativo Circulante os direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente. Diz também que os direitos
realizaveis apds o término do exercicio sequinte serdo classificados no Realizdvel a Longo Prazo. No seu exemplo o
término do exercicio sequinte ocorre em 31/12/2013. Desta forma, a entidade deveria classificar no ato da venda 18

17

parcelas em seu Ativo Circulante e as demais no Ndo Circulante

Zé, é por isso que eu mencionei que a Lei n° 6.404/76 foi infeliz neste ponto. Na cabeca do legislador era como
se ele estivesse escrevendo o texto legal em 31 de dezembro. Neste caso, o término do exercicio seguinte
coincide com os proximos 12 meses. No meu exemplo nao coincide, ndo é?

Assim, o entendimento doutrinario é que a entidade devera classificar no Ativo Circulante os direitos realizaveis
nos proximos 12 meses. Fique muito atento a isso! Por exemplo, se a entidade levantar um Balango
Intermediario, em 30/06 de determinado ano, ela devera classificar em seu Ativo Circulante os direitos
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realizaveis até 30/06 do ano subsequente. Os direitos realizaveis apos esta data serdo classificados no Ativo
Nao Circulante.

Resumindo: Para saber se um direito é classificado no AC ou no ANC devemos analisar quando é a previsdo de
quitacdo por parte do devedor. Se a quitagdo se der em até 12 meses devemos classifica-lo no Ativo Circulante.
Caso contrario (prazo superior), no ANC. Muito simples, ndo é?

Sao exemplos deste tipo de contas:

¢ Duplicatas a Receber (Longo Prazo);
e Despesas Antecipadas (LP)

e Seguros a Vencer (LP).

Vamos analisar agora o outro tipo de conta classificada no Realizavel a Longo Prazo:

Direitos derivados de vendas, adiantamentos, ou empréstimos a sociedades controladas, diretores,
acionistas ou participantes no lucro da companhia, que nao constituirem negdcios usuais na exploracao
do objeto da companhia

Desde que nado constituam negdcios usuais na exploragdo do objeto da entidade, estes direitos serdo
classificados no Realizavel a Longo Prazo independentemente do prazo previsto para recebimento.

Zé Curioso: "Professor, ndo estou entendendo! Por exemplo, caso determinado diretor ou acionista de uma
empresa de artigos esportivos compre, para pagamento em 6o dias, um ténis nesta loja, ela devera contabilizar
esta operagdo no Ativo Nao Circulante — Realizdvel a Longo Prazo”?

NAO! N3o é isso Zé!!! Neste caso a companhia deve contabiliza-lo no Ativo Circulante, pois a venda de ténis é
um negdcio usual na exploragao do objeto desta entidade.

Agora, e se 0 André, socio da empresa Bigatu’s S/A (que vende lanches) emprestar R$ 5.000,00 desta empresa
para pagamento em 9o dias. Como a entidade devera contabilizar este fato?

Zé Curioso: "Ahh Professor, agora ficou facil! A empresa ira contabilizar o empréstimo efetuado numa conta
representativa de um direito de longo prazo, pois ndo é negdcio usual da empresa emprestar dinheiro e sim vender
lanches!”

Perfeito garotinho! Ird contabilizar este direito no Ativo Nao Circulante — Realizavel a Longo Prazo.
Sao, portanto, exemplos de contas classificadas aqui:

e Empréstimos a Coligadas;

e Empréstimos a Controladas;
e Adiantamentos a Diretores;
e Adiantamento a Acionistas.

(CESPE - Auditor — CGE-PI - 2015) Os adiantamentos concedidos a sociedades controladas e nao ligados a
exploragao do objeto social da empresa controladora devem ser registrados no ativo nao circulante da
controladora.
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()CERTO ( ) ERRADO
RESOLUCAO:

Conforme vimos, segundo o artigo 179, Il, da Lei n® 6.404/76, os adiantamentos ou empréstimos a sociedades
coligadas ou controladas, diretores, acionistas ou participantes no lucro da companhia, que nao constituirem
negocios usuais na exploracdo do objeto da companhia sdo classificados no Ativo Ndo Circulante — Realizavel a
Longo Prazo.

Assim, correta a afirmativa.

RESPOSTA: C

Investimentos

Segundo o art. 179, Ill, da Lei n® 6.40476, sdo classificadas em investimentos as participa¢des permanentes em
outras sociedades e os direitos de qualquer natureza, ndo classificaveis no ativo circulante, e que ndo se
destinem a manutencao da atividade da companhia ou da empresa.

Neste subgrupo basicamente sao classificados dois tipos de contas, as participagdes permanentes em outras
sociedades e os bens nao destinados a manutencao das atividades da companhia.

Participagoes permanentes em outras sociedades

o Acoes de Controladas;
o Acoes de Coligadas.

Bens nao destinados a manutencao das atividades da companhia

. Obras de Arte;
o Imoveis para Aluguel;
. Terrenos nao utilizados.

Vamos analisar uma questao?

(FGV - Assistente Legislativo — ALERO - 2018) Em 31/12/2017, uma entidade possuia um investimento em
outra sociedade com carater temporario, e pretendia se desfazer do investimento em alguns anos.

Assinale a op¢ao que indica a classificacao correta do investimento, no balan¢o patrimonial de 31/12/2017
da entidade.

a) Ativo Realizavel a Longo Prazo.
b) Investimento.

¢) Propriedade para Investimento.
d) Ativo Intangivel.

e) Patrimonio Liquido.

RESOLUCAO:
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Tenha cuidado, pois o enunciado disse que o investimento é temporario! Neste caso ndo ha que se falar em
classificacdo no Ativo Ndo Circulante Investimentos, pois neste subgrupo sdo classificadas apenas as
participagdes permanentes em outras sociedades e os direitos de qualquer natureza, ndo classificaveis no ativo
circulante, e que ndo se destinem a manutencao da atividade da companhia ou da empresa.

Com isso, correta a alternativa A pois o enunciado menciona que a intencdo da entidade é vender o
investimento em alguns anos.

RESPOSTA: A

Imobilizado

S&o classificados no Imobilizado os direitos que tenham por objeto bens corpéreos destinados a manuteng¢ao
das atividades da companhia ou empresa ou exercidos com essa finalidade, inclusive decorrentes de operagdes
que transfiram a companhia os beneficios, riscos e controle desses bens, como o arrendamento mercantil
financeiro.

Sao exemplos de contas classificadas no ANC - Imobilizado:

e Imdveis;

e Veiculos;

e Maquinas e Equipamentos;
e Moveis e Utensilios;

e Terrenos.

Intangivel

E composto pelos direitos que tenham por objeto bens incorpéreos destinados a manutencdo da companhia
ou exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de comércio adquirido.

Sao exemplos de contas classificadas no ANC - Intangivel:

e Fundo de Comércio;

e Patentes;

e Direitos de Exploracdo de minas, jazidas ou florestas;
e Franquias;

e Softwares;

¢ Direitos Autorais.

Vamos analisar mais uma questao!

(FUMARC - Técnico — CEMIG - 2018) Sao considerados ativos intangiveis:
a) A¢bes de outras sociedades e titulos e valores mobiliarios.
b) Constru¢des em andamento e instalagdes diversas.

¢) Ferramentas, equipamentos e utensilios.
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d) Marcas, patentes e fundo de comércio.
RESOLUCAO:
Vamos analisar as alternativas apresentadas.

a) Incorreta. A¢des de outras sociedades e titulos e valores mobiliarios, se adquiridos com inten¢do de
permanéncia, sdo classificados no ANC Investimentos. Caso contrario no Ativo Circulante ou Realizavel a Longo
Prazo, a depender do modelo de negdcio praticado pela entidade com tais titulos.

b) Incorreta. Constru¢des em andamento e instalagdes diversas sao classificados no ANC Imobilizado.
d) Incorreta. Ferramentas, equipamentos e utensilios sdo classificados no ANC Imobilizado.
d) Correta. Marcas, patentes e fundo de comércio sdo exemplos classicos de itens classificados ANC Intangivel.

RESPOSTA: E

Agora vamos dar uma olhada rapida no § 2° do artigo 178 da Lei 6404/76, que trata do passivo (assim entendido

como a soma das obrigagdes e do PL).

§ 2° No passivo, as contas serdo classificadas nos sequintes grupos:

I - passivo circulante;

Il - passivo ndo circulante; e

Ill- patriménio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliagcdo patrimonial,
reservas de lucros, agbes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Art. 180. As obrigagbes da companhia, inclusive financiamentos para aquisicdo de direitos do ativo
ndo circulante, serdo classificadas no passivo circulante, quando se vencerem no exercicio sequinte, e
no passivo ndo circulante, se tiverem vencimento em prazo maior, observado o disposto no pardgrafo

Unico do art. 179 desta Lei.

Vamos esquematizar!

Circulante

Passivo Exigivel

Nao Circulante

E importante que vocé memorize as contas que compde o Patriménio Liquido. Ndo se preocupe, ainda, o que
cada conta representa, ok? Vamos analisar com calma em aula futura!
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— Capital Social

— Reservas de Capital

— Reservas de Lucros

Patrimoénio Liquido |-

—lAjustes da Avaliacao Patrimonial

— Ac¢oes em Tesouraria

— Prejuizos Acumulados

Vamos analisar uma questao!

(VUNESP - Técnico em Contabilidade — UNIFESP - 2014) De acordo com a nova estrutura das
demonstragdes financeiras, o balan¢o patrimonial incluira a seguinte estrutura de grupo de contas:

(A) ativo circulante e ndo circulante, ativo permanente, passivo circulante e exigivel a longo prazo e patriménio
liquido.

(B) ativo circulante, realizavel a longo prazo, ativo permanente, passivo circulante e exigivel a longo prazo e
patrimonio liquido.

(C) ativo circulante, ativo permanente, passivo circulante, exigivel a longo prazo e REF.

(D) ativo circulante e realizavel a longo prazo, investimento, imobilizado, diferido, passivo circulante e exigivel
alongo prazo e patriménio liquido.

(E) ativo circulante e ndo circulante, passivo circulante e ndo circulante e patrimonio liquido.
RESOLUCAO:

Segundo o art. 178 da Lei n® 6.404/76, no balango, as contas serdo classificadas segundo os elementos do
patrimonio que registrem, e agrupadas de modo a facilitar o conhecimento e a analise da situagao financeira
da companhia.

§ 1° No ativo, as contas serdo dispostas em ordem decrescente de grau de liquidez dos elementos nelas
registrados, nos seguintes grupos:

| — ativo circulante; e

Il — ativo ndo circulante, composto por ativo realizavel a longo prazo, investimentos, imobilizado e intangivel.
§ 2° No passivo, as contas serao classificadas nos seguintes grupos:

| — passivo circulante;

CONCURSOS
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Il — passivo ndo circulante; e

Il — patrimonio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliagdo patrimonial, reservas
de lucros, agbes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Com isso, correta a alternativa E.

RESPOSTA: E

Passivo Circulante

E composto pelas obrigacdes exigiveis até o término do exercicio seguinte.
Sao exemplos de contas classificadas no Passivo Circulante:

¢ Duplicatas a Pagar;

e Fornecedores;

e Empréstimos a Pagar (Curto Prazo);
e Salarios a Pagar;

e Encargos Sociais a Recolher;

e Impostos a Recolher;

e Provisao para Imposto de Rendg;

¢ Aluguéis a Pagar;

o Adiantamento de Clientes;

¢ Dividendos a Pagar.

Passivo Nao Circulante

E composto pelas obrigacdes exigiveis apds o término do exercicio seguinte.
Sao exemplos de contas classificadas no Passivo Nao Circulante:

e Duplicatas a Pagar (Longo Prazo);

e Fornecedores (longo Prazo);

e Empréstimos a Pagar (Longo Prazo);
e Debentures a Pagar (Longo Prazo).

Obs.: lembre-se que a doutrina entende que devemos classificar no passivo circulante as obrigagdes exigiveis
nos proximos 12 meses. Obriga¢des exigiveis apds este prazo devem ser classificadas no passivo no ndo
circulante.

Resolva a proxima questdo.

(VUNESP - Contador — Camara de Marilia/SP - 2016) Numa transa¢dao comercial, especificamente de
servigos, na assinatura do contrato entre as partes — prestador e tomador dos servigos —, ficou acordado
em clausula contratual um pagamento inicial pela Contratante a Contratada equivalente a 50% do valor
total do contrato, com a emissao da nota fiscal suportando esse valor. Ndo ha incidéncia de impostos no
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exemplo hipotético. Diante disso, e considerando que os servi¢os ndo foram iniciados, a contabilizacao da
opera¢ao em contrapartida da rubrica de disponibilidades, na Contratada, dar-se-a em:

(A) Receita a realizar — Resultado.

(B) Adiantamento a fornecedor — Passivo circulante ou n3o circulante.
(C) Receita de exercicio futuro — Passivo ndo exigivel.

(D) Receita a apropriar — Passivo circulante ou ndo circulante.

(E) Receita de venda de servigos — Resultado.

RESOLUCAO:

Segundo o enunciado os servi¢os ainda ndo foram prestados. Desta forma, a entidade prestadora de servigos
devera reconhecer uma obrigacdo em seu passivo exigivel, chamada de “Adiantamento de Clientes”.

Trata-se de obrigacdo pois a entidade devera prestar um servico (afinal ja recebeu o valor correspondente
antecipadamente).

Assim, correta a alternativa D, pois a conta Adiantamento de Clientes representa uma Receita que sera
apropriada no futuro.

Esta conta devera ser apresentada no Passivo Circulante ou Nao Circulante, a depender do prazo em que o
servico sera efetivamente prestado.

RESPOSTA: D

Patrimonio Liquido
O Patrimonio Liquido representa o capital proprio, ou seja, o direito dos sdcios. Vamos estudar aspectos basicos

de contas que sdo classificadas no Patrimonio Liquido. Novamente saliento que vamos estuda-las a fundo em
aula futura, ndo se preocupe.

Vejam como a Lei n® 6.404/76 trata do Patrimonio Liquido:

Art. 182. A conta do capital social discriminara o montante subscrito e, por deducdo, a parcela ainda
ndo realizada.

§ 10 Serdo classificadas como reservas de capital as contas que registrarem:

a) a contribuicdo do subscritor de ag¢des que ultrapassar o valor nominal e a parte do pre¢o de emissdo
das agoes sem valor nominal que ultrapassar a importdncia destinada a formagdo do capital social,
inclusive nos casos de conversdo em ages de debéntures ou partes beneficiarias;

b) o produto da alienagdo de partes beneficidrias e bénus de subscrigdo;

§ 2° Sera ainda registrado como reserva de capital o resultado da corre¢do monetdria do capital
realizado, enquanto ndo-capitalizado.

§ 3° Serdo classificadas como ajustes de avaliagdo patrimonial, enquanto ndo computadas no
resultado do exercicio em obediéncia ao regime de competéncia, as contrapartidas de aumentos ou
diminuicdes de valor atribuidos a elementos do ativo e do passivo, em decorréncia da sua avaliagéo a
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valor justo, nos casos previstos nesta Lei ou, em normas expedidas pela Comissdo de Valores
Mobiliarios, com base na competéncia conferida pelo § 3° do art. 177 desta Lei.

§ 49 Serdo classificados como reservas de lucros as contas constituidas pela apropriagdo de lucros da
companhia.

§5°As agbes em tesouraria deverdo ser destacadas no balango como dedu¢do da conta do patriménio
liquido que registrar a origem dos recursos aplicados na sua aquisicao.

Novamente friso que na aula de hoje ndo vamos estudar tais disposicdes, mas apenas analisar os aspectos
basicos das contas que formam o Patrimonio Liquido, ok?

Capital Social

E composto pelo total de acbes subscritas na constituicdo de uma sociedade anénima, ou de quotas subscritas
na constituicdo de uma sociedade limitada.

Obs.: Vimos na aula demonstrativa que o Capital Social (Subscrito) € composto por duas partes:

e Capital a Integralizar (a Realizar): corresponde ao valor com que cada acionista prometeu e ainda nao
cumpriu para a formacao do Capital Social.
e Capital Realizado: corresponde ao que ja foi cumprido pelos acionistas.

Exemplo: A empresa Equipe 11 S/A foi constituida com um Capital Subscrito de R$ 40.000,00, sendo subscrito
da sequinte forma:

® 30% por André em dinheiro a ser depositado em banco (R$ 12.000,00);
® 30% por Guilherme relativos a moveis e utensilios (R$ 12.000,00);

® 40% por Ronald relativos a um imovel (R$ 16.000,00);

No entanto, André depositou apenas R$ 4.000,00 no banco, deixando o restante para o futuro. Assim:

ATIVO PASSIVO
Ativo Passivo Exigivel
Bancos ¢/ Movimento R$ 4.000,00
Moveis e Utensilios R$ 12.000,00 Patrimonio Liquido
Imdvel R$ 16.000,00 Capital Social R$ 40.000,00
Capital a Realizar (R$ 8.000,00)
Total R$ 32.000,00 Total R$ 32.000,00

Observe que em Contabilidade o valor que esta expresso entre parénteses tem sinal negativo. Veja também
que esta empresa nao possui, ainda, obrigacdes (a Unica obrigacdo existente é a de André com a empresa e ndo
da empresa com terceiros).

Suponhamos que a empresa compre mercadorias no valor de R$ 2.000,00 para pagamento em 30 dias. Assim:
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Moveis e Utensilios
Imovel

R$ 12.000,00
R$ 16.000,00

Capital Social
Capital a Realizar

ATIVO PASSIVO
Ativo Passivo Exigivel
Bancos ¢/ Movimento R$ 4.000,00 Fornecedores R$ 2.000,00
Mercadorias R$ 2.000,00 Patrimonio Liquido

R$ 40.000,00
(R$ 8.000,00)

Total

R$ 34.000,00

Total

R$ 34.000,00

Perceba que surgiu no ativo da empresa a conta "Mercadorias” no valor de R$ 2.000,00. Por outro lado, no
passivo surgiu a conta “Fornecedores”, de igual valor, pela divida que neste momento a empresa tem com o
vendedor destas mercadorias.

Supondo que André cumpra com o restante da promessa de integraliza¢do (R$ 8.000,00), em dinheiro vivo no
caixa da empresa, teremos a seguinte situacao:

ATIVO PASSIVO
Ativo Passivo Exigivel
Caixa R$ 8.000,00 Fornecedores R$ 2.000,00
Bancos ¢/ Movimento R$ 4.000,00
Mercadorias R$ 2.000,00 Patrimonio Liquido

Moveis e Utensilios R$ 12.000,00 Capital Social R$ 40.000,00
Imovel R$ 16.000,00
Total R$ 42.000,00 Total R$ 42.000,00

Veja que surgiu a conta “Caixa” no ativo, enquanto a conta “Capital a Realizar” sumiu do Patrimonio Liquido.

Para entender melhor sobre a escrituragao contabil iremos estudar em aula futura o "método das partidas
dobradas”. Aguenta ai! Vamos voltar ao estudo (basico) das contas integrantes do Patrimonio Liquido.

Reservas de Capital

Sdo receitas que ndo transitam pelo resultado do exercicio. Ficam contabilizadas no PL para utilizacao
posterior, se houver necessidade.

Reservas de Lucros

Sao constituidas apds a apuracao do Lucro Liquido do Exercicio. Ha diversas Reservas de Lucros, mas iremos
estuda-las exaustivamente em aula futura!

Ajustes de Avaliacao Patrimonial

Constituem ajustes decorrentes de aumentos ou diminui¢des de valor atribuidos a elementos do ativo e do
passivo, em decorréncia da sua avaliagao a valor justo.
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Prejuizos Acumulados

Conta que apropria os prejuizos apurados em exercicios anteriores. Isso ocorre quando suas despesas foram
superiores as receitas. Neste caso, o prejuizo apurado sera transferido a conta Prejuizos Acumulados.

3.7.6 Acoes em Tesouraria

Conta que representa as compras que a companhia efetuou de terceiros de suas proprias a¢oes. Esta conta é
representada de forma a reduzir o valor do patrimonio liquido (conta retificadora).

Vamos analisar algumas questoes?

(IBADE - Contador — 2018) A conta contabil, "A¢6es ou quotas em Tesouraria", pode representar diversas
situagoes que sao previstas na Lei n° 6.404/1976. Identifique nas alternativas disponibilizadas a seguir,
como essa conta é apresentada no sistema contabil.

a) Redutora de Ativo.

b) Redutora de Patrimonio Liquido.
¢) Redutora de Passivo.

d) Realizavel a Longo Prazo.

e) Exigivel a Longo Prazo.
RESOLUCAO:

A conta “a¢bes em tesouraria” representa o valor das compras que a companhia efetuou de terceiros de suas
proprias acdes. Esta conta é representada de forma a reduzir o valor do patriménio liquido (conta retificadora).

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

(VUNESP - Analista — IPSM/SJC - 2018) A Empresa Boa Grana ME fez um levantamento econ6mico-
financeiro de sua situacgao e identificou os seguintes haveres: um estoque de mercadorias no valor de R$
200.000,00; um veiculo, que usa para entregas no valor de R$ 80.000,00; uma divida com fornecedores no
valor de R$ 60.000,00; verificou ainda que alguns clientes fizeram compras para pagamento posterior, no
valor de R$ 100.000,00; uma correspondéncia bancaria informando um saldo disponivel em conta-corrente
de R$ 80.000,00; tem ainda algumas contas a pagar de energia elétrica, agua e comunicagdes no valor de
R$ 2.000,00. Consideradas essas informacgoes, assinale a alternativa correta.

a) A empresa possui ativos no valor de R$ 460.000,00.
b) Passivo Exigivel no valor de R$ 398.000.

¢) Patriménio Liquido no valor de R$ 62.000,00.
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d) Passivo Exigivel mais Patrimonio Liquido no valor de R$ 398.000,00.
e) Ativo Circulante no valor de R$ 200.000,00.
RESOLUCAO:

A partir dos dados fornecidos vamos calcular os valores do Ativo, Passivo Exigivel e Patrimonio Liquido da
entidade.

Estoque R$ 200.000 (Ativo Circulante)
Veiculo R$ 80.000 (Imobilizado)
Clientes R$ 100.000 (Ativo Circulante)
Banco ¢/ Movimento R$ 80.000 (Ativo Circulante)
Ativo TOTAL R$ 460.000

Divida com Fornecedores R$ 60.000 (Passivo Circulante)
Contas a Pagar R$ 2.000 (Passivo Circulante)
Passivo Exigivel TOTAL R$ 62.000

A partir dos valores calculados conclui-se que o Patrimodnio Liquido da entidade é de R$ 598.000.
Com isso, correta a alternativa A;

RESPOSTA: A

(VUNESP - Analista — IPSM/SJC - 2018) Assinale, dentre as alternativas apresentadas a seguir, a que
melhor retrata a equacgdo basica da Contabilidade e a relagao entre os grupos do Balan¢o Patrimonial.

a) O Ativo Circulante menos Ativo Permanente é igual ao Passivo Exigivel Total.
b) O Passivo Circulante mais o Ativo Circulante é igual ao Patrimonio Liquido.
c) O Patrimonio Liquido mais o Passivo Exigivel é igual ao Ativo Total.
d) O Patriménio Liquido é igual ao Ativo Circulante mais o Ativo Nao Circulante.
e) Resultado mais Despesa com Depreciacdo igual ao Fluxo de Caixa.
RESOLUCAO:
A Equagdo Fundamental do Patrimonio é dada por:

Ativo = Passivo Exigivel + Patrimonio Liquido
Assim, correta a alternativa C.

RESPOSTA: C

(IADES - Técnico — CFM -2018) Considerando que o patrimonio de uma empresa é composto pelo conjunto
de bens, direitos e obrigagoes de propriedade dela, assinale a alternativa em que todos os itens sao
classificados como direitos.

a) Caixa, duplicatas a receber, imposto a recuperar.
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b) InstalagOes, benfeitorias em imoveis de terceiros, adiantamento de clientes.

c) Adiantamento a fornecedores, adiantamento a empregados, clientes.

d) Patentes, obras de arte, provisdo para férias.

e) Promissdrias a pagar, dividendos a receber, mercadorias.

RESOLUQAO:

Vamos aproveitar esta questao para classificar os itens apresentados.

a) Caixa (bem), duplicatas a receber (direito), imposto a recuperar (direito).

b) Instalagdes (bem), benfeitorias em imoveis de terceiros (bem), adiantamento de clientes (obrigagdo).
c) Adiantamento a fornecedores (direito), adiantamento a empregados (direito), clientes (direito).
d) Patentes (bem), obras de arte (bem), provisao para férias (obrigacao).

e) Promissdrias a pagar (obrigacdo), dividendos a receber (direito), mercadorias (bem).

RESPOSTA: C

(FUNRIO - Analista Legislativo - CM SJM/RJ — 2018) Considere os itens a seguir:

13° salario a pagar
Despesas antecipadas
Adiantamento de clientes
Equipamentos e Instalagbes
Estoques

GRS

Contas a receber

Os itens que compreendem elementos do ativo sao:
a)i, 2,3,5e6.

b) 3, 4, 5 e 6, apenas.

C) 3, 5e 6, apenas.

d)1,23 4€e5.

e) 2, 4, 5e 6, apenas.

RESOLUCAO:

Vamos classificar os itens apresentados.

1. 13° salario a pagar: obrigagdo (passivo exigivel)

2. Despesas antecipadas: direito (ativo)

3. Adiantamento de clientes: obrigagao (passivo exigivel)

4. Equipamentos e Instala¢6es: bem (ativo)

5. Estoques: bem (ativo)
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6. Contas a receber: direito (ativo)

Assim, correta a alternativa E.

RESPOSTA: E

(IBFC - Contador-2018) Observe as colunas A e B. Enumere a coluna B, de modo que haja arelagao correta
entre: o Grupo de Contas do Balango Patrimonial e o Nome das Contas Contabeis

A Grupo de Contas do
Balango Patrimonial
(1) Patriménio Liquido ()

(2) Imobilizado ( ) Despesa do Exercicio Seguinte

(3) Investimentos ( ) Maquina de corte
(4) Intangivel () ICMS arecolher
()
()

B Nome das Contas contabeis

Obras de Arte

(5) Passivo Marcas e Patentes
(6) Ativo Circulante Reservas de Lucro

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta da correspondéncia
a)2,6,3,5 4€e1

b)3,6,2,5 4e1

04,6,2,53e1

d)3,6,1,5 4e2

RESOLUCAO:

Vamos classificar os itens apresentados.

— Obras de Arte sao classificados no ANC Investimentos;

— Despesas do Exercicio Seguinte sdo classificados no Ativo Circulante;
—Maquinas sdo classificadas no ANC Imobilizado;

—ICMS a Recolher é classificada no Passivo Circulante;

— Marcas e Patentes sdo classificadas no ANC Intangivel;

— Reservas de Lucro sdo classificadas no Patrimonio Liquido.

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

(CFC — Exame de Suficiéncia — Bacharel — 2018) Em determinado periodo, a empresa Dom Casmurro
Comercial apresentou a seguinte estrutura patrimonial:
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Capital Social - RS 262.000,00 Duplicatas a receber - R$ 84.500,00
Fornecedores - RS 300.000,00 Banco - RS 99.500,00
Caixa - R$50.000,00 Méveis e utensilios - R$ 19.000,00
Empréstimos a pagar (Longo Prazo) - R$ 100.000,00 Estoques - RS 70.000,00
Salarios a pagar - R$ 24.000,00 Veiculo - RS 45.000,00
Terrenos - RS 230.000,00 Edificacdes - RS 88.000,00

Com base nos dados anteriores, os valores de Ativo Circulante, Passivo Nao Circulante e Patrimonio
Liquido sdo, respectivamente:

a) R$ 686.000,00; R$ 100.000,00; e, R$ 262.000,00.
b) R$ 304.000,00; R$ 100.000,00; €, R$ 424.000,00.
¢) R$ 304.000,00; R$ 100.000,00; €, R$ 262.000,00.
d) R$ 686.000,00; R$ 124.000,00; €, R$ 262.000,00.
RESOLUCAO:

Vamos aproveitar e calcular os valores do Ativo Circulante, Ativo Nao Circulante, Passivo Circulante, Passivo
Nao Circulante e Patriménio Liquido da entidade.

Caixa50.000

Duplicatas a Receber 84.500
Banco 99.500
Estoques 70.000
Ativo Circulante 304.000
Terrenos 230.000
Moveis e Utensilios 19.000
Veiculo 45.000
Edificagbes 88.000
Ativo Nao Circulante 382.000
Fornecedores 300.000
Saldrios a Pagar 24.000
Passivo Circulante 324.000
Empréstimos a Pagar (longo prazo) 100.000
Passivo Nao Circulante 100.000
Capital Social 262.000
Patrimonio Liquido 262.000

Assim, correta a alternativa C.

Zé Curioso: "Professor, percebi que este Balango Patrimonial esta fechado! Ou seja, o Ativo é iqgual a soma do
Passivo Exigivel e Patriménio Liquido!”

E verdade Zé! Excelente colocacdo! Perceba que a equacdo fundamental do patriménio esta sendo respeitada!

RESPOSTA: C
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(FGV - Auditor — MPE/AL - 2018) Uma entidade apresentava, em 01/01/2018, uma conta no banco ABC
com saldo de R$ 20.000. No més de janeiro, dois boletos, com os valores de R$ 12.000 e de R$ 18.000, que
estavam em débito automatico, venceram e foram pagos pelo banco.

Assinale a op¢do que indica a evidenciacdo da conta no banco ABC, em 31/01/2018.
a) No ativo circulante, R$ 20.000.

b) Em conta redutora do ativo circulante, R$ 10.000.

) Em conta redutora do ativo realizavel a longo prazo, R$ 10.000

d) Em conta do passivo circulante, R$ 10.000.

e) Em conta do passivo ndo circulante, R$ 10.000.

RESOLUCAO:

Segundo o enunciado a entidade possuia um saldo na conta bancaria de R$ 20.000. No més de janeiro, dois
boletos, com os valores de R$ 12.000 e de R$ 18.000, que estavam em débito automatico, venceram e foram
pagos pelo banco.

Perceba, portanto, que a conta bancéria ficard com saldo negativo de R$ 10.000. E 0 que chamamos de “cheque
especial”. Na contabilidade ndo devemos apresentar a conta “bancos ¢/ movimento” com saldo negativo,
evidentemente, mas evidenciar uma obrigagao no passivo exigivel no valor de R$ 10.000.

Ill

O “cheque especial” nada mais é do que um empréstimo pré-aprovado pela institui¢do financeira!
Com isso, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

(FUNRIO - Contador — ALERR - 2018) Identifique os grupos patrimoniais em que se classifica cada conta
contabil na lista elaborada a seguir, de acordo com a Lei N°© 6.404/76.

() Fornecedores a serem pagos em 6 meses

() Veiculos, maquinas e equipamentos

() Direitos Autorais

() Banco conta movimento

() Financiamento vencivel em 36 meses exigiveis
() Ajuste de Avaliacao Patrimonial

() Imoveis a alugar

() Duplicatas a receber realizavel em 36 meses

A. Ativo Circulante

B. Ativo nao Circulante — Realizavel a Longo Prazo
C. Ativo nao Circulante - Investimento

D. Ativo nao Circulante — Imobilizado
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E. Ativo nao Circulante - Intangivel

F. Passivo Circulante

G. Passivo néo Circulante — Longo Prazo
H. Patrimonio Liquido

Logo, a alternativa CORRETA, lida de cima para baixo, é a seguinte:
a)F,D,E, A G,H,C,B.

b)E,D, H, A, G,C,C,B.

oG, FEAFH,CB.

d)F, E, D, A, G,B,H,A.

RESOLUCAO:

Vamos analisar os itens apresentados, realizando a classificacao adequada.

- Fornecedores a serem pagos em 6 meses: Passivo Circulante (F)

- Veiculos, maquinas e equipamentos: ANC Imobilizado (D)

- Direitos Autorais: ANC Intangivel (E)

— Banco conta movimento: Ativo Circulante (A)

- Financiamento vencivel em 36 meses exigiveis: Passivo Nao Circulante (G)

- Ajuste de Avaliacdo Patrimonial: Patrimonio Liquido (H)

- Imoveis a alugar: ANC Investimentos (C)

- Duplicatas a receber realizavel em 36 meses: ANC Realizavel a Longo Prazo (B)

Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

(FGV - Assistente Legislativo — ALERO - 2018) Em 31/12/2017, uma entidade apresentava os seguintes
ativos em seu balang¢o patrimonial:

Receita de venda recebida antecipadamente: R$ 40.000;
Clientes com vencimento em go dias: R$ 30.000;
Perdas estimadas com crédito de liquidagcao duvidosa: R$ 1.500;
Estoques com previsao de venda de 60 dias: R$ 20.000;
Perdas estimadas com estoque: R$ 2.000;
Empréstimo a socio para recebimento em 45 dias: R$ 9.000;
Caixa e equivalente de caixa: R$ 23.000;
Empréstimo bancario para pagamento em 120 dias: R$ 10.000.

Com base nos dados acima, assinale a op¢ao que indica o Ativo Circulante da entidade, em 31/12/2017.
a) R$ 69.500
b) R$ 71.500

¢) R$ 78.500

CONCURSOS
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d) R$ 109.500
e) R$ 118.500
RESOLUCAO:

Vamos calcular o valor do Ativo Circulante da entidade.

Clientes com vencimento em go dias: R$ 30.000
Perdas estimadas com crédito de liquidagao duvidosa: (R$ 1.500)
Estoques com previsao de venda de 60 dias: R$ 20.000
Perdas estimadas com estoque: (R$ 2.000)
Caixa e equivalente de caixa: R$ 23.000
Ativo Circulante R$ 69.500

Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

Pessoal, esta é a parte tedrica inicial da Contabilidade. Nossos primeiros passos! Nas proximas aulas ainda
veremos diversos conceitos basicos que serdo fundamentais para o bom aprendizado desta disciplina. Abaixo
vocé pode verificar diversas questdes que cobraram tais assuntos em provas e concursos!

Certamente muito de vocés tiveram muitas dificuldades para compreender todos os aspectos da aula de hoje,
principalmente em relacdo a classificacdo as diversas contas bem como em relagdo a alguns langamentos
contabeis.

Isso é absolutamente normal!

A curva de aprendizado da contabilidade é mais lenta que em relacdao as demais disciplinas. Muitas vezes
algumas questdes de Contabilidade demandam conhecimentos de varios assuntos. Com isso, fica
praticamente impossivel isolar as questdes de forma absolutamente eficaz. Desta maneira, vez ou outra vocé
vai se deparar com alguma questao que envolve o conhecimento de algum tema ainda ndo estudado.

Peco, neste inicio de curso, um pouco de paciéncia, ok? Tenha a convic¢do de que numa segunda (ou terceira)
leitura os conceitos ficardao muito mais claros. Aos poucos vamos caminhando em relagao a esta disciplina e
quando vocé menos perceber ja estara dominando todos os temas!

Para que isso ocorra eu preciso que vocé anote as questdes que errou (ou acertou com muita dificuldade/chute).
Estes sdo seus pontos fracos e vocé deve massacra-los!

Abaixo estou disponibilizando uma relagdo de contas que mais sdo cobradas em provas de concursos publicos
e suas respectivas classificagdes. Nao fique preocupado se ndo souber classificar todas as contas (acredite, isso
é inevitavel neste momento). Trata-se de uma fonte de consulta de classificacdo de contas que vocé podera
utilizar ao longo do curso! O ideal é que vocé memorize tais classificagdes até o final do curso. Faga um “jogo
de memorizag¢do”, onde vocé deve separar as contas que vocé errar a classificagdo. Bata nestas contas, pois sao
suas fraquezas.

Grande abraco e até a proxima!

S, e Ot

CONCURSOS
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LISTA DE CONTAS
NOME ‘ GRUPO NATUREZA
ATIVO CIRCULANTE
Caixa AC DEVEDORA
Bancos conta Movimento AC DEVEDORA
Depositos bancarios a vista AC DEVEDORA
Numerério em transito AC DEVEDORA
Equivalentes de caixa em aplicagdes de liquidez imediata AC DEVEDORA
Duplicatas a receber AC DEVEDORA
Clientes AC DEVEDORA
Perdas estimadas em créditos de liquidagdo duvidosa AC CREDORA
Ajuste a valor presente AC CREDORA
Titulos a receber AC DEVEDORA
Notas Promissorias a Receber AC DEVEDORA
Empréstimos a receber AC DEVEDORA
Receitas financeiras a transcorrer AC CREDORA
Dividendos a receber AC DEVEDORA
Juros a receber AC DEVEDORA
Adiantamentos a Clientes AC DEVEDORA
Seguros a Vencer AC DEVEDORA
Prémios de seguros a apropriar AC DEVEDORA
Aluguéis a Vencer AC DEVEDORA
Tributos a Recuperar AC DEVEDORA
IPl'a Recuperar AC DEVEDORA
ICMS a Recuperar AC DEVEDORA
PIS/COFINS a Recuperar AC DEVEDORA
IRRF a Compensar AC DEVEDORA
Perdas estimadas para redugao ao valor recuperavel AC CREDORA
Perdas com Redugdo ao Valor Realizavel Liquido AC CREDORA
Estoques de Matérias-Primas AC DEVEDORA
Estoques de Produtos em Elaboragao AC DEVEDORA
Estoques de Produtos Acabados AC DEVEDORA
Mercadorias AC DEVEDORA
ATIVO NAO CIRCULANTE

Clientes ARLP DEVEDORA
Titulos a receber ARLP DEVEDORA
Ajuste a valor presente ARLP CREDORA
Adiantamentos a acionistas/diretores/coligadas/controladas ANC-RLP DEVEDORA
Adiantamentos a Fornecedores ANC-RLP DEVEDORA
Perdas estimadas com créditos de liquidagao duvidosa ARLP CREDORA
Perdas estimadas com reducdo ao valor recuperavel ARLP CREDORA
Seguros a Vencer ARLP DEVEDORA
Prémios de Seguros a Apropriar ARLP DEVEDORA
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Aluguéis a Vencer ARLP DEVEDORA
Imposto de Renda Diferido Ativo ARLP DEVEDORA
Depositos Judiciais ARLP DEVEDORA
Investimentos em Controladas/Coligadas ANC Investimentos DEVEDORA
Agio Mais-valia ANC Investimentos DEVEDORA
Agio por Rentabilidade Futura (Goodwill) ANC Investimentos DEVEDORA
Perdas estimadas para reducdo ao valor recuperavel ANC Investimentos CREDORA
Investimentos Avaliados pelo Custo ANC Investimentos DEVEDORA
Propriedades para Investimento ANC Investimentos DEVEDORA
Obras de Arte ANC Investimentos DEVEDORA
Maquinas e Equipamentos ANC Imobilizado DEVEDORA
Terrenos ANC Imobilizado DEVEDORA
Moveis e utensilios ANC Imobilizado DEVEDORA
Veiculos ANC Imobilizado DEVEDORA
Depreciagdo Acumulada ANC Imobilizado CREDORA
Exaustdo Acumulada ANC Imobilizado CREDORA
Benfeitorias em propriedades de terceiros ANC Imobilizado DEVEDORA
Instalagdes ANC Imobilizado DEVEDORA
Perdas estimadas por redu¢do ao valor recuperavel ANC Imobilizado CREDORA
Arrendamento Mercantil Financeiro ANC Imobilizado DEVEDORA
Imobilizagdes em Andamento ANC Imobilizado DEVEDORA
Adiantamentos a fornecedores de imobilizado ANC Imobilizado DEVEDORA
Softwares ANC Intangivel DEVEDORA
Marcas e Patentes ANC Intangivel DEVEDORA
Concessdes ANC Intangivel DEVEDORA
Direitos autorais ANC Intangivel DEVEDORA
Direitos sobre Recursos Minerais ANC Intangivel DEVEDORA
Amortizagdo Acumulada ANC Intangivel CREDORA
Perdas estimadas por redu¢do ao valor recuperavel ANC Intangivel CREDORA

PASSIVO CIRCULANTE
Fornecedores PC CREDORA
Duplicatas a Pagar PC CREDORA
Notas Promissorias a Pagar PC CREDORA
Notas Promissorias Emitidas PC CREDORA
Contas a Pagar PC CREDORA
Titulos a Pagar PC CREDORA
Aluguéis a Pagar PC CREDORA
Empréstimos a Pagar PC CREDORA
Salarios a pagar PC CREDORA
Dividendos a Pagar PC CREDORA
13° a pagar PC CREDORA
Ferias a pagar PC CREDORA
Tributos a Pagar PC CREDORA
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Imposto de Renda a Pagar PC CREDORA
CSLL a Pagar PC CREDORA
IPl a Recolher PC CREDORA
ICMS a Recolher PC CREDORA
PIS/Cofins a Recolher PC CREDORA
ISS a Recolher PC CREDORA
INSS a pagar PC CREDORA
FGTS arecolher PC CREDORA
Comissoes a pagar PC CREDORA
Ajuste a valor presente PC DEVEDORA
Empréstimos a Pagar PC CREDORA
Financiamentos a Pagar PC CREDORA
Encargos financeiros a transcorrer PC DEVEDORA
Arrendamento Mercantil Financeiro a Pagar PC CREDORA
Custos de transagao a apropriar PC DEVEDORA
Adiantamentos de clientes PC CREDORA
Provisdes a Pagar PC CREDORA

PASSIVO NAO CIRCULANTE
Empréstimos a Pagar PNC CREDORA
Financiamentos a Pagar PNC CREDORA
Arrendamento Mercantil Financeiro a Pagar PNC CREDORA
Encargos financeiros a transcorrer PNC DEVEDORA
Fornecedores PNC CREDORA
Duplicatas a Pagar PNC CREDORA
Notas Promissodrias a Pagar PNC CREDORA
Notas Promissérias Emitidas PNC CREDORA
Contas a Pagar PNC CREDORA
Titulos a Pagar PNC CREDORA
Debéntures a Pagar PNC CREDORA
Custos de transagdo a apropriar PNC DEVEDORA
Imposto de Renda Diferido Passivo PNC CREDORA
Provisoes a Pagar PNC CREDORA
Provisao para garantias PNC CREDORA
Provisao para reestruturagao PNC CREDORA
Receitas Diferidas PNC CREDORA
PATRIMONIO LiQUIDO
Capital Social PL CREDORA
Capital subscrito PL CREDORA
Capital autorizado PL CREDORA
Capital a subscrever PL DEVEDORA
Capital a integralizar PL DEVEDORA
Reserva de Capital PL CREDORA
Reserva legal PL CREDORA
Reservas estatutarias PL CREDORA
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Reservas para contingéncias PL CREDORA
Reservas de lucros a realizar PL CREDORA
Reservas de lucros para expansao PL CREDORA
Reservas de incentivos fiscais PL CREDORA
Reserva Orgamentaria PL CREDORA
Lucros acumulados PL CREDORA
Prejuizos acumulados PL DEVEDORA
Dividendo Adicional Proposto PL CREDORA
Agbes em Tesouraria PL DEVEDORA
Ajuste de Avaliacao Patrimonial PL DEVEDORA/CREDORA
Ajuste Acumulado de Conversao PL DEVEDORA/CREDORA
Gasto com Emissao de A¢des PL DEVEDORA
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Questoes de prova comentadas

1. (IF-CE -Tecndlogo - IF-CE - 2016)
O objeto da contabilidade é
a) o balango patrimonial.
b) a conta.
c) o lancamento (registro).
d) o patrimonio.
e) a demonstracdo do resultado do exercicio.
RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patrimdnio das entidades e por objetivo o controle desse
patrimonio, com a finalidade de fornecer informacoes a seus usuarios.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

2. (VUNESP —-Técnico - IPSMI —2016)

A Contabilidade possui objeto préprio e consiste em conhecimentos obtidos por metodologia racional,
com as condi¢des de generalidade, certeza e busca das causas, em nivel qualitativo semelhante as demais
ciéncias sociais.

Faz parte desse objeto proprio

a) as obrigagdes dos donos da empresa.
b) os direitos das entidades.

c) a obtencao de lucros e dividendos.

d) o patrimonio das entidades.

e) o equilibrio entre receita e despesa.
RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patrimdnio das entidades e por objetivo o controle desse
patrimonio, com a finalidade de fornecer informagoes a seus usuarios.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

CONCURSOS
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3. (Quadrix - Assistente — CRP/PR —2016)

O departamento de Contabilidade de uma empresa é responsavel pelo patrimonio da mesma, que ao
longo do tempo é realizado através da escrituragdao contabil, fiscal e trabalhista. A melhor forma de
conceituar a Contabilidade para efeito de gestao empresarial é:

a) a Contabilidade é a ciéncia do registro e do controle do patrimonio empresarial.

b) a Contabilidade é um método de trabalho, limitando-se aos registros dos fatos contabeis em seu livro diario
geral.

c) a Contabilidade ndo tem a dimensdo de controle patrimonial, porque estd limitada a registros pontuais de
compra, venda e de folha de pagamento.

d) a Contabilidade é a ciéncia da gestdo empresarial.

e) a Contabilidade é fornecedora de demonstrativos para efeito de fiscalizagdo e de auditoria independente,
ficando limitada a tais formalidades.

RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patrimdnio das entidades e por objetivo o controle desse
patrimonio, com a finalidade de fornecer informagdes a seus usuarios.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

4. (IADES - Técnico — IADES -2017)
Acerca do conceito, dos objetivos e das finalidades da contabilidade, assinale a alternativa correta.

a) Entre os usuarios da contabilidade ha os fornecedores, que analisam as demonstrag¢des, a fim de verificar a
capacidade de pagamento da empresa

b) A contabilidade produz informag¢des com a utilizacdo de métodos quantitativos. Portanto, ndo pode ser
considerada uma ciéncia social.

) Os relatorios contabeis sdo estaticos. Portanto, ndo sao Uteis para se avaliarem tendéncias.
d) A contabilidade surgiu da necessidade dos governos de controlar e de tributar as empresas.

e) As demonstracoes contabeis contém informacoes sigilosas referentes a empresa. Portanto, somente devem
ser divulgadas para os respectivos acionistas e, mediante solicitacao, para a autoridade tributaria.

RESOLUCAO:
Veja que este enunciado acaba com a duvida, pois menciona o objetivo e a finalidade da contabilidade.

A grande finalidade (e/ou objetivo) da contabilidade é fornecer informacdes aos usuarios das demonstragoes
contabeis (primariamente investidores e credores).

A partir disso vamos analisar as alternativas apresentadas.
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a) Correta. Fornecedores sdo considerados credores da entidade que possuem, obviamente, interesse na
capacidade de pagamento da empresa (para analisar, por exemplo, o risco em realizar uma venda a prazo para
tal entidade).

b) Incorreta. A contabilidade é considerada uma Ciéncia Social.

c) Incorreta. A maioria das demonstragdes contabeis é “dindmica”, no sentido que evidencia variagdes ocorridas
ao longo do exercicio. O Balango Patrimonial € um exemplo de demonstragao “estatica”, pois evidencia o
patrimonio em determinada data (geralmente 31 de dezembro).

d) Incorreta. A contabilidade surgiu a partir da necessidade do controle do patriménio pelos proprios
proprietarios da entidade.

e) Incorreta. Nao ha sigilo em relacdo as demonstragdes contabeis. No caso das Sociedades Anonimas, por
exemplo, é obrigatdria sua divulgacdo.

RESPOSTA: A

5. (IESES - Analista de Gestdo — CEGAS - 2017)
Em relacdo a ciéncia a contabilidade é considerada uma:
a) Ciéncia Social.
b) Ciéncia Exata.
c) Ciéncia Econémica.
d) Ciéncia Juridica.
RESOLUCAO:

A Contabilidade é usualmente como uma Ciéncia Social, embora o senso comum, geralmente, identifique-a
como sendo uma Ciéncia Exata. Segundo MEGALE, “é classificada como Ciéncia Social Aplicada, subgrupo das
Ciéncias Humanas e Sociais, estando, assim, entre as Ciéncias Sociais mais jovens”.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

6. (FEPESE - ISS Florianépolis — 2014)
Assinale a alternativa que apresenta a classificacdo da contabilidade como sendo uma ciéncia.
a) Ciéncia sociais
b) Ciéncias exatas
c) Ciéncias naturais
d) Ciéncias humanas

e) Ciéncias aplicadas
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RESOLUCAO:

A Contabilidade é usualmente como uma Ciéncia Social, embora o senso comum, geralmente, identifique-a
como sendo uma Ciéncia Exata. Segundo MEGALE, “é classificada como Ciéncia Social Aplicada, subgrupo das
Ciéncias Humanas e Sociais, estando, assim, entre as Ciéncias Sociais mais jovens”.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

7. (VUNESP - Contador — Camara de Sao Carlos-SP —2013)

A contabilidade é uma ciéncia social que tem como objeto o patrimonio das entidades, sejam privadas ou
publicas. Nesse sentido, assinale a alternativa que define o que é um conjunto de bens, direitos e
obrigac¢des vinculados a entidade econémica, e que constitui um meio indispensavel para que a entidade
realize seus objetivos.

(A) Sao as riquezas pelas quais a entidade gerara receitas.
(B) Sao contas de natureza credoras e devedoras.

(C) E o resultado ou a geracdo de riqueza da entidade.

(D) E o Patrimdnio.

(E) Sao os mecanismos de geracao de caixa.
RESOLUCAO:

O Patrimdnio é o campo de atuagdo da Contabilidade e é representado pelo conjunto de bens, direitos e
obrigag¢des da entidade.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

8. (VUNESP - Contador — Camara de Sao Carlos-SP — 2013)

Toda atividade econdmica desenvolvida por uma entidade deve ser registrada pela contabilidade para que
esta possa acumular, analisar, estudar, criticar, interpretar e controlar os fendmenos ocorridos entre
ativos e passivos, substancialmente com o objetivo de fornecer informagdes e orientacdo, aos seus
usuarios, sobre a composicao desses ativos e passivos, num determinado periodo. Para a contabilidade,
esses fendmenos sao chamados de

(A) variagdes patrimoniais.

(B) fatos qualitativos e quantitativos.
(C) lancamentos contabeis.

(D) registros contabeis.

(E) variagdes econdmicas e financeiras.
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RESOLUCAO:

Os fendmenos ocorridos no patriménio da entidade sdo chamados de varia¢des patrimoniais, que podem ser
classificadas em quantitativas ou qualitativas. As variagdes quantitativas sdo aquelas que provocam variagao
no patrimonio liquido. As variagdes qualitativas, por sua vez, alteram a composi¢do do Patriménio Liquido sem
provocar variagdo em seu valor.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

9. (VUNESP - Perito Criminal - PC-SP —2014)

A finalidade da contabilidade é assegurar o controle do patrimonio administrado e fornecer informacgées
sobre a composi¢do e as variagoes patrimoniais, bem como o resultado das atividades economicas
desenvolvidas. Analise a seguinte frase: A contabilidade é a ciéncia que estuda, registra, controla e
interpreta os fatos ocorridos no patrimonio das , com fins lucrativos ou ndao. Complete a
frase com a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto.

a) entidades

b) sociedades civis

C) empresas

d) sociedades de economia privada
e) organizagdes nao governamentais
RESOLUCAO:

Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patriménio das entidades e por objetivo o controle desse
patrimonio, com a finalidade de fornecer informagoes a seus usuarios.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

10. (FUNDATEC - Contador — CAGE-RS - 2014)
A partir da Teoria Contabil, considera-se objeto da contabilidade:
A) Os atos e fatos patrimoniais.
B) O patrimonio das entidades.
C) As entidades publicas e privadas.
D) Os atos e fatos da gestdo.

E) As entidades empresariais e sem fins lucrativos.
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RESOLUCAO:

Acabamos de aprender que a Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patrimonio das entidades e por
objetivo o controle desse patrimonio, com a finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

11.(FEPESE - I1SS-Floriandpolis — 2014)
Assinale a alternativa que apresenta o objeto das ciéncias contabeis.
a) Patrimdnio
b) Ativo e Passivo
¢) Receitas e Despesas
d) Situacdo Liquida patrimonial
e) Comité de pronunciamento contabil
RESOLUCAO:
Tranquilo, ndo é? Vocé nao pode esquecer que o patrimonio € o objeto da contabilidade.

RESPOSTA: A

12. (FGV — Técnico — ALBA —2014)
Assinale a opgdo que indica o objeto da Contabilidade.
a) Os ativos.
b) As receitas.
¢) O patrimonio.
d) As demonstragoes contabeis.
e) O balanco patrimonial.
RESOLUCAO:
Falou em objeto da contabilidade assinale o patrimdnio sem pestanejar!
Com isso, correta a alternativa C.

RESPOSTA: C

CONCURSOS
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13.(FGV — ACl — Recife-PE — 2014)
As opgoes a seguir apresentam objetivos da Contabilidade, a excecao de uma. Assinale-a.
(A) A medicdo dos recursos que determinada entidade possui.
(B) A evidenciagao dos direitos e interesses de uma entidade.
(C) A medicao das variagoes ocorridas nos recursos, direitos e interesses.
(D) A administracdo dos recursos escassos, buscando compatibiliza-la com as necessidades da sociedade.
(E) O fornecimento de um conjunto bésico de informacdes a diferentes usuarios.
RESOLUCAO:

A Contabilidade é uma ciéncia que tem por objeto o patriménio das entidades e por objetivo o controle desse
patrimonio, com a finalidade de fornecer informagoes a seus usuarios.

A existéncia de diferentes usudrios com diferentes necessidades e preferéncias € um problema do qual a
contabilidade, em sua funcao de bem informar, ndo pode fugir, entretanto, em sua incapacidade de atender as
especificacbes de cada tipo de usuario, acaba por optar pelo fornecimento de um conjunto basico de
informagdes, que pressupde ser Util para a maioria dos usuarios.

Além desses, sdo também reconhecidos como objetivos da contabilidade:

(a) A medicao dos recursos que determinada entidade possui;

(b) a evidenciagao dos direitos contra tal entidade e os interesses nela existentes;

(c) amedicdo das variacoes ocorridas nesses recursos, direitos e interesses;

(d) a atribuicao a periodos determinados destas variagoes; e

(e) a utilizagdo de um denominador comum (moeda) para exprimir os dados anteriormente tratados.

A alternativa D é incorreta, uma vez que a administragao dos recursos escassos, buscando compatibiliza-la com
as necessidades da sociedade é um objetivo da Economia.

RESPOSTA: D

14. (VUNESP - Contador — Camara de Praddpolis/SP —2016)

No que tange a avaliagdo e mensuracao de ativos e passivos, a atribuicao de valor monetario a itens do
ativo e do passivo decorrentes de julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza,
com razoabilidade, a evidencia¢do dos atos e dos fatos administrativos refere-se

(A) a avaliacdo patrimonial.
(B) a atualizagdo monetaria.
(C) ao valor justo.

(D) ao valor recuperavel.

(E) ao ajuste patrimonial.
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RESOLUCAO:

Novamente o enunciado trouxe o conceito de avaliagdo patrimonial. Percebe a importancia de se verificar a
maior quantidade de questdes de sua banca examinadora?

“Avaliagdo patrimonial é a atribuicdo de valor monetario a itens do ativo e do passivo decorrentes de
julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciagdo dos
atos e dos fatos administrativos.”

Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

15.(IADES - Analista — CRF/DF —2016)
O patrimonio de uma entidade é definido como o conjunto de bens, direitos e obriga¢des desta.
As informagoes a seguir foram extraidas do Balan¢o Patrimonial de uma entidade:
Bens: $ 18.500.
Direitos: $ 9.600.
Obrigagbes: $ 12.400.
Com base apenas nessas informagoes, assinale a alternativa correta.
a) A soma das obrigacoes e do Patrimonio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.
b) O Patrimonio da entidade totaliza $ 40.500.
c) O Passivo Exigivel da entidade totaliza $ 15.700.
d) A entidade utiliza mais capital de terceiros que capital préprio.
e) O Patrimonio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.
RESOLUCAO:
Vamos analisar as alternativas apresentadas.

a) Correta. A soma das obrigag¢des (passivo exigivel) e do Patrimonio Liquido da entidade é de R$ 28.100, que é
o valor total do ativo, ou seja, dos bens (R$ 18.500) e direitos (R$ 9.600) da entidade.

b) Incorreta. O Patrimonio Bruto da entidade (ativo) totaliza R$ 28.100.
c) Incorreta. O Passivo Exigivel (obrigagdes) foi fornecido no préprio enunciado (R$ 12.400).

d) Incorreta. A entidade utiliza mais capital proprio (patriménio liquido no valor de R$ 15.700) do que capital de
terceiros (passivo exigivel no valor de R$ 12.400).

e) Incorreta. O Patrimonio Liquido da entidade é de R$ 15.700, que é a diferenca entre os bens e direitos e as
obrigag¢des da entidade.

RESPOSTA: A
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16. (AOCP - 1SS-Juiz de Fora — 2016)

O objeto de estudo da contabilidade é o Patrimonio das Entidades. Considerando essa afirmacao, assinale
a alternativa que apresenta o conceito de Patrimonio.

a) Conjunto de Bens e Direitos das Entidades.

b) Conjunto de Bens, Direitos e Obrigagdes das Entidades.

c) Conjunto de Bens e Direitos menos as Obriga¢des das Entidades.

d) Conjunto de Ativos menos Passivos e Patrimonio Liquido das Entidades.

e) Bens Tangiveis e Intangiveis da Entidade.

RESOLUCAO:

O Patrimonio é definido como o conjunto de bens, direitos e obrigacdes de propriedade de uma entidade.
Com isso, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

17.(FUNCAB - Contador — Cariacica — 2015)
Uma das alternativas abaixo descreve uma caracteristica da equacao patrimonial. Assinale-a.
a) Ativo é sempre maior que o passivo.
b) Passivo e ativo sao sempre iguais.
¢) Ativo menos passivo é igual ao patrimonio liquido.
d) Passivo é sempre menor que o ativo.
e) Passivo é sempre maior que o ativo.
RESOLUCAO:

Vamos analisar as alternativas apresentadas, tendo como premissa a equagao fundamental do patrimonio, que
diz que:

Ativo = Passivo Exigpivel + Patrimonio Liquido

a) Incorreta. O Ativo pode ser inferior ao Passivo Exigivel. Quando isso ocorre o Patrimonio Liquido é negativo
(passivo a descoberto). Um exemplo disso ocorre quando determinada entidade apura diversos prejuizos,
tendo que sustentar suas atividades operacionais mediante a captacao ode empréstimos.

b) Incorreta. Ndo ha esta relagdo entre Ativo e Passivo Exigivel.

c) Correta. Através da equagao fundamental do patrimonio conclui-se que o Patrimdnio Liquido é exatamente
o interesse residual dos ativos depois de deduzidos os passivos exigiveis.

d) Incorreta. Nao ha esta relagao entre Ativo e Passivo Exigivel.
e) Incorreta. Ndo ha esta relacdo entre Ativo e Passivo Exigivel.

RESPOSTA: C
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18. (VUNESP - Controlador Interno — Camara de Registro/SP —2016)
A entrada de uma receita na empresa RB resulta, necessariamente,
a) no aumento do patrimoénio liquido.
b) na diminui¢ao do passivo.
) no aumento do passivo.
d) no aumento do ativo.
e) na diminui¢do das obrigagdes.
RESOLUCAO:

A apropriacdo de uma Receita provocara aumento no resultado do exercicio e, consequentemente, aumento
no Patrimdnio Liquido da entidade.

Assim, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

19. (CONSULPLAN - Técnico Contabil — Pref. Natividade — 2014)

Analisando as demonstra¢des contabeis de uma empresa comercial, o contador verificou que no periodo
de um ano o Ativo, que tinha o valor de $ 30.000, aumentou em 20%. Ja o Passivo Exigivel, que tinha o
valor $ 10.000, reduziu em 30%. E correto afirmar que nesse periodo o Capital Préprio

a) diminuiu $ 3.000.
b) aumentou $ 6.000.
¢) aumentou $ 9.000.
d) permaneceu igual.
RESOLUCAO:

Inicialmente cabe ressaltar que Capital Proprio equivale ao valor do Patrimonio Liquido. Sdo sindnimos. Neste
sentido, vamos calcular o valor inicial do PL.

ATIVO = PASSIVO EXIGIVEL + PL
$30.000 = $10.000 + PL
PLINICIAL = $20.000
Segundo o enunciado o Ativo aumentou em 20% e o passivo exigivel reduziu em 30%. Assim:
ATIVO = PASSIVO EXIGIVEL + PL
$36.000 = $7.000 + PL
PL FINAL = $29.000
Com isso, correta a alternativa C, pois o Capital Préprio (PL) aumentou em $ 9.000.

RESPOSTA: C
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20. (CETRO - Analista — ANVISA —2013)

Uma empresa detém R$3.900.000,00 como valor total do ativo. Sabe-se que o patriménio liquido
representa 3/4 do valor das exigibilidades. E correto afirmar que o valor do patriménio liquido é de

a) R$2.925.000,00.
b) R$2.228.571,43.
¢) R$975.000,00.
d) R$3.120.000,00.
e) R$1.671.428,57.
RESOLUCAO:

O enunciado diz que o Patriménio Liquido é igual a 3/4 do Passivo Exigivel (exigibilidades). Conclui-se, portanto,
que o Passivo Exigivel é igual a 4/3 do PL. Assim:

ATIVO = PASSIVO EXIGIVEL + PATRIMONIO LiQUIDO

4 R . 3 A .
ATIVO = 3 PATRIMONIO LIQUIDO + §PATRIMONIO LIQUIDO
7 R .
ATIVO = 3 PATRIMONIO LIQUIDO
A . 3
PATRIMONIO LIQUIDO = - X ATIVO

A . 3
PATRIMONIO LIQUIDO = - %X R$3.900.000,00 = R$ 1.671.428,57

Assim, correta a alternativa E.

RESPOSTA: E

21. (CESPE - Especialista — Telebras — 2015)
A situacdo liquida nula ocorre caso o passivo seja igual ao patrimonio liquido.
( )CERTO ( )ERRADO
RESOLUCAO:

A Situagdo Liquida é nula quando o Patrimoénio Liquido é nulo, ou seja, o valor dos bens e direitos da entidade
é igual as suas obrigacoes.

Assim, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E
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22. (UFMT - Analista- TJ/MT - 2016)
O Passivo sera considerado a Descoberto, se
a) a soma dos Bens e Direitos for maior que a soma das Obrigagdes.
b) o Capital Total a Disposi¢ao da Empresa for Nulo.
c) o Capital de Terceiros for igual ao Capital Aplicado.
d) o Patrimonio Bruto for menor que os Recursos de Terceiros.
RESOLUCAO:
Questao bacana para a gente treinar os sindnimos de ativo, passivo exigivel e patriménio liquido.

a) Incorreta. Quando a soma dos bens e direitos (ativo) for superior as obrigacdes (passivo exigivel) o
Patrimonio Liquido é positivo.

b) Incorreta. O capital total a disposicdo da empresa é igual a ao ativo. Nem sempre um ativo nulo gera um
patrimoénio liquido negativo. Se ndo ha obrigagdes, por exemplo, o patrimdnio liquido sera nulo.

c) Incorreta. Quando o Passivo Exigivel (capital de terceiros) é igual ao Ativo (capital aplicado) o Patrimonio
Liquido é nulo.

d) Correta. Quando o Ativo (patrimonio bruto) é menor que o Passivo Exigiveg (recursos de terceiros) a situagao
liquida é negativa, ou seja, ha a situacdo do passivo a descoberto.

RESPOSTA: D

23.(UFRN - Contador — CM Currais Novos — 2017)

A partir da equacao fundamental do patrimonio, identificamos o estado patrimonial de uma entidade.
Uma das configuracdes assumidas pelo estado patrimonial é denominada passivo a descoberto,
representada como

a) Ativo = Passivo.

b) Ativo = Passivo + Patrimonio Liquido.
¢) Ativo = Patrimonio Liquido.

d) Ativo + Patrimonio Liquido = Passivo.
RESOLUCAO:

Uma situacdo liquida negativa é representada, graficamente, da sequinte forma:

ATIVO PASSIVO EXIGIVEL

(Bens e Direitos) (Obrigacoes)
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Ou seja, podemos considerar a sequinte equacgao:
Ativo + Patrimodnio Liquido = Passivo Exigivel
Com isso, correta a alternativa D.

Apenas ressalto que a equagao apenas deve ser utilizada quando o Patriménio Liquido for negativo. Ou seja,
na pratica ela traduz a seguinte situagao:

Ativo-Situacdo Liquida Negativa=Passivo Exigivel

RESPOSTA: D

24. (AOCP - Analista Legislativo — CM RB — 2016)
Qual das alternativas a seguir apresenta uma situacao patrimonial de equilibrio?
a) Ativo > Passivo, teremos o patriménio liquido igual a zero.
b) Ativo > Passivo, teremos o patriménio liquido menor que zero.
c) Ativo = Passivo, teremos o patrimonio liquido igual a zero.
d) Ativo = Passivo, teremos o patrimonio liquido maior que zero.
e) Ativo < Passivo, teremos o patrimonio liquido menor que zero.
RESOLUCAO:
Vamos analisar as alternativas.
a) Incorreta. Ativo > Passivo, teremos o patrimonio liquido maior que zero.
b) Incorreta. Ativo > Passivo, teremos o patrimonio liquido maior que zero.
c) Correta. Ativo = Passivo, teremos o patrimonio liquido igual a zero.
d) Incorreta. Ativo = Passivo, teremos o patrimoénio liquido igual a zero.
e) Correta. Ativo < Passivo, teremos o patriménio liquido menor que zero.

A banca organizadora acabou considerando a alternativa C como gabarito da questao. No entanto, percebe-se
claramente que a alternativa E também esta correta.

RESPOSTA: C

25.(CESPE - Oficial de Chancelaria — MRE 2016)

Um dos objetivos da Contabilidade é o controle patrimonial, que se da a partir do registro adequado dos
fatos que alteram os seus elementos.

No controle do patrimonio, a riqueza liquida de uma entidade ao final de um periodo pode ser obtida pelo
confronto de:
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a) ativos, receitas e provisoes;

b) ativos e passivos financeiros;

c) bens, direitos e obrigagodes;

d) receitas e despesas;

e) obrigacdes exigiveis e ndo exigiveis.
RESOLUQAO:

A Situacdo Liquida é calculada pela diferenca entre os bens e direitos (ativo) de uma entidade e suas obriga¢des
(passivo exigivel).

Assim, correta a alternativa C.

RESPOSTA: C

26. (CESGRANRIO - Profissional JUnior — LIQUIGAS — 2018)

O patrimonio das empresas é estruturado em trés partes distintas: Ativo (A), Passivo (P) e Situacao Liquida
(SL), mais conhecida como patrimonio liquido. A avaliacdo da situacao patrimonial é feita pela seguinte
equacao patrimonial:

Situacao Liquida (SL) = Ativo (A) — Passivo (P)

Nesse contexto, quando a equac¢do patrimonial apontar bens e direitos em valor menor do que as
obrigagoes com terceiros indica que a empresa tem a seguinte situacao liquida:

a) plena

b) favoravel

c) inexisténcia de ativos
d) passivo a descoberto
e) equilibrio aparente
RESOLUCAO:

A situagao patrimonial negativa ocorre quando os bens e direitos (ativo) sao inferiores as obrigagdes (passivo
exigivel) da entidade. Isso resulta num Patrimonio Liquido negativo (deficitario), chamado de Passivo a
Descoberto.

Assim, correta a alternativa D.

RESPOSTA: D

27.(UECE - ISS Sobral/CE —2018)

A situagao patrimonial liquida positiva ocorre quando
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a) as receitas superam as despesas.
b) ha saldo financeiro disponivel.

c) o ativo é maior que o passivo.

d) o passivo descoberto é quase zero.
RESOLUCAO:

A situagao patrimonial liquida sera positiva quando o valor total dos bens e direitos (ativo) de uma entidade for
superior as suas obrigacdes (passivo exigivel).

Com isso, correta a alternativa C.

RESPOSTA: C

28. (VUNESP - Contador — 2018)

Em um determinado exercicio social, uma empresa apresentou um Ativo Total de R$ 1.500.000,00 e um
Passivo Total de R$ 1.200.000,00. No exercicio social seguinte, tanto o Ativo Total quanto o Passivo Total
aumentaram 8%. Entao, é correto afirmar que

a) o valor do Patrimonio Liquido da empresa no exercicio social seguinte foi de R$ 300.000,00.
b) o crescimento do Passivo Total, em reais, foi maior do que o do Ativo Total.
c) o Patrimonio Liquido da empresa no exercicio sequinte aumentou 8%.
d) o Ativo Total no exercicio social seguinte aumentou R$ 120.000,00 a mais que o Passivo Total.
e) a sociedade apresentou resultado abrangente nulo no exercicio social sequinte.
RESOLUCAO:
Sabemos, através da Equagdo Fundamental do Patrimonio, que:
Patriménio Liquido = Ativo — Passivo Exigivel

Sendo assim, se tanto o Ativo Total quanto o Passivo Total aumentaram 8%, evidente que o Patrimonio Liquido
também apresentara o mesmo percentual de aumento.

Com isso correta a alternativa C.

Vamos confirmar esta situagao?
Patrimonio Liquido,;ciq = 1.500.000 — 1.200.000 = R$ 300.000
Patrimonio Liquidogine = (1,08 X 1.500.000) — (1,08 x 1.200.000)
Patrimonio Liquidog;,, = 1.620.000 — 1.296.000 = R$ 324.000

Percebe-se, portanto, que o aumento do Patriménio Liquido realmente foi de 8% (24.000/300.000).

RESPOSTA: C
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29. (CESPE - Contador — DPU - 2016)

Caso uma empresa possua R$ 50.000,00 de capital de terceiros, que representa 25% do total de recursos a
disposi¢ao da sociedade, o ativo total da empresa sera inferior a R$ 150.000,00.

( )CERTO ( )ERRADO
RESOLUCAO:

Segundo a entidade a entidade possui um Passivo Exigivel (capital de terceiros) de R$ 50.000, correspondente
a 25% do ativo (recursos a disposi¢do da entidade). Assim:

Passivo Exigivel = 25% X Ativo
R$ 50,000 = 25% X Ativo
Ativo = R$200.000
Comisso, incorreta a afirmativa.

RESPOSTA: E

30. (CESPE - Contador — DPU -2016)

Havendo liquidag¢ao de empresa em situacao liquida nula ou equilibrada, o seu ativo sera suficiente apenas
para o pagamento das dividas com terceiros, ndo sendo suficiente para o pagamento do capital préprio.

( ) CERTO ( )ERRADO
RESOLUCAO:

Através da Equacdao Fundamental do Patriménio podemos acertar esta questdo, pois se o ativo é suficiente
apenas para o pagamento das dividas com terceiros (passivo exigivel), consequentemente o valor do
Patrimonio Liquido (capital proprio) sera nulo.

Com isso, correta a afirmativa.

RESPOSTA: C

31.(IADES - Analista — Hemo DF - 2017)

Considere hipoteticamente que o Ativo Total de uma empresa seja de R$ 285.000, e o Patrimonio Liquido,
de R$ 114.000. Com base apenas nessas informacgoes, assinale a alternativa correta.

a) A empresa utiliza mais capital proprio que capital de terceiros.

b) O capital de terceiros é o dobro do capital préprio empregado.

) O capital de terceiros equivale a 60% do capital total empregado.
d) A empresa ndo tem Passivo Exigivel.

e) A empresa nao utiliza fontes externas de recursos.
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RESOLUCAO:
Através da Equagao Fundamental do Patrimonio vamos calcular o valor do Passivo Exigivel da entidade.
Ativo = Passivo Exigivel + Patrimonio Liquido
285.000 = Passivo Exigivel + 114.000
Passivo Exigivel = R$ 171.000
A partir disso vamos analisar as alternativas.

a) Incorreta. A empresa utiliza mais capital de terceiros (passivo exigivel) do que capital préprio (patrimonio
liquido).

b) Incorreta. O capital de terceiros (passivo exigivel) ndo é igual ao dobro do capital proprio (patrimoénio liquido).

c) Correta. O capital de terceiros (passivo exigivel) equivale a 60% do capital total empregado (ativo), conforme
demonstrado abaixo.

Passivo Exigivel R$171.000 0
Ativo "~ R$285.000

d) Incorreta. Vimos que o Passivo Exigivel é de R$ 171.000.
e) Incorreta. A empresa utiliza fontes externar de recursos (passivo exigivel).
Com isso, correta a afirmativa.

RESPOSTA: C

32.(FMP - Auditor - CGE/MT - 2015)

Sabe-se que o Passivo Total de uma empresa supera em R$ 20.000,00 o Passivo Exigivel (Passivo Circulante
+ Passivo Nao Circulante) e que o Patrimonio Liquido corresponde a 50% do Passivo Exigivel.
Considerando-se essa situacdo, pode-se afirmar que:

a) o Passivo Exigivel é de R$ 40.000,00.

b) o Patrimoénio Liquido é de R$ 60.000,00.

¢) o Passivo Total é de R$ 100.000,00.

d) o patrimoénio Liquido é de R$ 40.000,00.

e) o Passivo Exigivel é de R$ 60.000.

RESOLUCAO:

Novamente podemos aplicar a equagao fundamental do patrimdnio para resolvEr esta questdo.
Ativo = Passivo Exigivel + Patrmonio Liquido

Segundo o enunciado o Passivo Total (Passivo Exigivel + Patrimonio Liquido) superar de R$ 20.000 o valor do
Passivo Exigivel. Com isso, conclui-se que o Patrimonio Liquido é exatamente de R$ 20.000.

O enunciado diz, ainda, que o Patrimodnio Liquido corresponde a 50% do Passivo Exigivel.
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Patrmonio Liquido = 50% X Passivo Exigivel
R$ 20.000 = 50% X Passivo Exigivel
Passivo Exigivel = R$ 40.000
Com isso, correta a alternativa A.

RESPOSTA: A

33.(VUNESP - Contador — UNIFESP - 2016)

No Balango Patrimonial da Cia. Cruzeiro do Sul, relativo ao exercicio encerrado em 31.12.2015, o Ativo
Circulante representava 40% do total dos ativos da companhia. O Patrimonio Liquido, cujo valor era de R$
540.000,00, representava 9o% do Ativo Circulante. O total de ativos da companhia, no dia 31.12.2015,
equivalia, em Rs, a:

(A) 1.800.000,00
(B) 1.500.000,00
(C) 1.400.000,00
(D) 1.300.000,00
(E) 1.250.000,00
RESOLUCAO:
O enunciado menciona que:

Ativo Circulante = 40% do Ativo

Patrimonio Liquido = R$ 540.000 = 90% do Ativo Circulante
Assim, a partir da sequnda equacao temos que:
R$ 540.000 = 0,90 x Ativo Circulante

Ativo Circulante = R$ 600.000

Com isso podemos calcular o valor total do Ativo!
Ativo Circulante = 40% X Ativo

R$ 600.000
Ativo = W = R$ 1.500.000

Assim, correta a alternativa B.

RESPOSTA: B

CONCURSOS

74 de 88 | www.direcaoconcursos.com.br a) DlRECAD



Prof. Igor Cintra
Contabilidade Geral e Avang¢ada para ICMS MG Aula oo

Lista de questoes

1. (IF-CE -Tecndlogo - IF-CE - 2016)
O objeto da contabilidade é
a) o balango patrimonial.
b) a conta.
c) o lancamento (registro).
d) o patrimonio.

e) a demonstragdo do resultado do exercicio.

2. (VUNESP —-Técnico - IPSMI —2016)

A Contabilidade possui objeto proprio e consiste em conhecimentos obtidos por metodologia racional,
com as condi¢oes de generalidade, certeza e busca das causas, em nivel qualitativo semelhante as demais
ciéncias sociais.

Faz parte desse objeto proprio

a) as obrigagdes dos donos da empresa.
b) os direitos das entidades.

c) a obtencao de lucros e dividendos.

d) o patrimonio das entidades.

e) o equilibrio entre receita e despesa.

3. (Quadrix - Assistente — CRP/PR —2016)

O departamento de Contabilidade de uma empresa é responsavel pelo patrimonio da mesma, que ao
longo do tempo é realizado através da escrituragdo contabil, fiscal e trabalhista. A melhor forma de
conceituar a Contabilidade para efeito de gestao empresarial é:

a) a Contabilidade é a ciéncia do registro e do controle do patriménio empresarial.

b) a Contabilidade é um método de trabalho, limitando-se aos registros dos fatos contabeis em seu livro diario
geral.

c) a Contabilidade ndo tem a dimensdo de controle patrimonial, porque estd limitada a registros pontuais de
compra, venda e de folha de pagamento.

d) a Contabilidade é a ciéncia da gestdo empresarial.

e) a Contabilidade é fornecedora de demonstrativos para efeito de fiscalizagdo e de auditoria independente,
ficando limitada a tais formalidades.
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4. (IADES - Técnico - IADES -2017)
Acerca do conceito, dos objetivos e das finalidades da contabilidade, assinale a alternativa correta.

a) Entre os usuarios da contabilidade ha os fornecedores, que analisam as demonstrag¢des, a fim de verificar a
capacidade de pagamento da empresa

b) A contabilidade produz informagdes com a utilizagdo de métodos quantitativos. Portanto, ndo pode ser
considerada uma ciéncia social.

c) Os relatorios contabeis sdo estaticos. Portanto, ndo sdo Uteis para se avaliarem tendéncias.
d) A contabilidade surgiu da necessidade dos governos de controlar e de tributar as empresas.

e) As demonstragdes contabeis contém informacdes sigilosas referentes a empresa. Portanto, somente devem
ser divulgadas para os respectivos acionistas e, mediante solicitacdo, para a autoridade tributaria.

5. (IESES - Analista de Gestdo - CEGAS —2017)
Em relacao a ciéncia a contabilidade é considerada uma:
a) Ciéncia Social.
b) Ciéncia Exata.
c) Ciéncia Econémica.

d) Ciéncia Juridica.

6. (FEPESE - ISS Florianépolis — 2014)
Assinale a alternativa que apresenta a classificacdo da contabilidade como sendo uma ciéncia.
a) Ciéncia sociais
b) Ciéncias exatas
¢) Ciéncias naturais
d) Ciéncias humanas

e) Ciéncias aplicadas

7. (VUNESP - Contador - Camara de Sao Carlos-SP - 2013)

A contabilidade é uma ciéncia social que tem como objeto o patrimonio das entidades, sejam privadas ou
publicas. Nesse sentido, assinale a alternativa que define o que é um conjunto de bens, direitos e
obrigag¢oes vinculados a entidade econémica, e que constitui um meio indispensavel para que a entidade
realize seus objetivos.

(A) Sdo as riquezas pelas quais a entidade gerara receitas.
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(B) Sdo contas de natureza credoras e devedoras.
(C) E o resultado ou a geracdo de riqueza da entidade.
(D) E o Patrimdnio.

(E) Sdo os mecanismos de geracao de caixa.

8. (VUNESP - Contador — Camara de Sdo Carlos-SP - 2013)

Toda atividade economica desenvolvida por uma entidade deve ser registrada pela contabilidade para que
esta possa acumular, analisar, estudar, criticar, interpretar e controlar os fendmenos ocorridos entre
ativos e passivos, substancialmente com o objetivo de fornecer informagdes e orientacdo, aos seus
usuarios, sobre a composicao desses ativos e passivos, num determinado periodo. Para a contabilidade,
esses fendmenos sao chamados de

(A) variagdes patrimoniais.

(B) fatos qualitativos e quantitativos.
(C) lancamentos contabeis.

(D) registros contabeis.

(E) variagoes econdmicas e financeiras.

9. (VUNESP - Perito Criminal - PC-SP —2014)

A finalidade da contabilidade é assegurar o controle do patrimonio administrado e fornecer informacgdes
sobre a composi¢do e as variagdes patrimoniais, bem como o resultado das atividades economicas
desenvolvidas. Analise a seguinte frase: A contabilidade é a ciéncia que estuda, registra, controla e
interpreta os fatos ocorridos no patriménio das , com fins lucrativos ou ndao. Complete a
frase com a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto.

a) entidades

b) sociedades civis

C) empresas

d) sociedades de economia privada

e) organizagdes nao governamentais

10. (FUNDATEC - Contador — CAGE-RS - 2014)
A partir da Teoria Contabil, considera-se objeto da contabilidade:

A) Os atos e fatos patrimoniais.
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B) O patrimonio das entidades.
C) As entidades publicas e privadas.
D) Os atos e fatos da gestdo.

E) As entidades empresariais e sem fins lucrativos.

11.(FEPESE - I1SS-Floriandpolis — 2014)
Assinale a alternativa que apresenta o objeto das ciéncias contabeis.
a) Patrimonio
b) Ativo e Passivo
¢) Receitas e Despesas
d) Situacdo Liquida patrimonial

e) Comité de pronunciamento contabil

12. (FGV —Técnico — ALBA - 2014)
Assinale a opgdo que indica o objeto da Contabilidade.
a) Os ativos.

b) As receitas.
c) O patrimonio.
d) As demonstragoes contabeis.

e) O balango patrimonial.

13.(FGV - ACl - Recife-PE — 2014)
As opgoes a seguir apresentam objetivos da Contabilidade, a exce¢ao de uma. Assinale-a.
(A) A medicao dos recursos que determinada entidade possui.
(B) A evidenciagdo dos direitos e interesses de uma entidade.
(C) Amedicao das variagoes ocorridas nos recursos, direitos e interesses.
(D) A administracao dos recursos escassos, buscando compatibiliza-la com as necessidades da sociedade.

(E) O fornecimento de um conjunto basico de informacoes a diferentes usuarios.
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14. (VUNESP - Contador — Camara de Pradoépolis/SP - 2016)

No que tange a avaliagdo e mensuragao de ativos e passivos, a atribuicdo de valor monetario a itens do
ativo e do passivo decorrentes de julgamento fundamentado em consenso entre as partes e que traduza,
com razoabilidade, a evidencia¢do dos atos e dos fatos administrativos refere-se

(A) a avaliacdo patrimonial.
(B) a atualizagdo monetaria.
(C) ao valor justo.

(D) ao valor recuperavel.

(E) ao ajuste patrimonial.

15.(IADES - Analista — CRF/DF —2016)
O patrimonio de uma entidade é definido como o conjunto de bens, direitos e obriga¢oes desta.
As informagoes a seguir foram extraidas do Balango Patrimonial de uma entidade:
Bens: $ 18.500.
Direitos: $ 9.600.
Obrigacgodes: $ 12.400.
Com base apenas nessas informagdes, assinale a alternativa correta.
a) A soma das obrigagdes e do Patrimonio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.
b) O Patrimonio da entidade totaliza $ 40.500.
c) O Passivo Exigivel da entidade totaliza $ 15.700.
d) A entidade utiliza mais capital de terceiros que capital proprio.

e) O Patrimonio Liquido da entidade totaliza $ 28.100.

16. (AOCP - 1SS-Juiz de Fora — 2016)

O objeto de estudo da contabilidade é o Patrimonio das Entidades. Considerando essa afirmacao, assinale
a alternativa que apresenta o conceito de Patrimonio.

a) Conjunto de Bens e Direitos das Entidades.

b) Conjunto de Bens, Direitos e Obrigagdes das Entidades.

c) Conjunto de Bens e Direitos menos as Obriga¢des das Entidades.

d) Conjunto de Ativos menos Passivos e Patrimonio Liquido das Entidades.

e) Bens Tangiveis e Intangiveis da Entidade.
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17.(FUNCAB - Contador — Cariacica — 2015)
Uma das alternativas abaixo descreve uma caracteristica da equacao patrimonial. Assinale-a.
a) Ativo é sempre maior que o passivo.
b) Passivo e ativo sdo sempre iguais.
c) Ativo menos passivo € igual ao patrimonio liquido.
d) Passivo é sempre menor que o ativo.

e) Passivo é sempre maior que o ativo.

18. (VUNESP - Controlador Interno — Camara de Registro/SP —2016)
A entrada de uma receita na empresa RB resulta, necessariamente,
a) no aumento do patrimoénio liquido.
b) na diminui¢ao do passivo.
€) no aumento do passivo.
d) no aumento do ativo.

e) na diminuigao das obrigagdes.

19. (CONSULPLAN - Técnico Contabil - Pref. Natividade — 2014)

Analisando as demonstra¢des contabeis de uma empresa comercial, o contador verificou que no periodo
de um ano o Ativo, que tinha o valor de $ 30.000, aumentou em 20%. Ja o Passivo Exigivel, que tinha o
valor $ 10.000, reduziu em 30%. E correto afirmar que nesse periodo o Capital Préprio

a) diminuiu $ 3.000.
b) aumentou $ 6.000.
C) aumentou $ 9.000.

d) permaneceu igual.

20. (CETRO - Analista — ANVISA —2013)

Uma empresa detém R$3.900.000,00 como valor total do ativo. Sabe-se que o patriménio liquido
representa 3/4 do valor das exigibilidades. E correto afirmar que o valor do patriménio liquido é de

a) R$2.925.000,00.
b) R$2.228.571,43.

¢) R$975.000,00.
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d) R$3.120.000,00.

e) R$1.671.428,57.

21. (CESPE - Especialista — Telebras — 2015)
A situacao liquida nula ocorre caso o passivo seja igual ao patrimonio liquido.

( )CERTO ( )ERRADO

22, (UFMT - Analista- TJ/MT - 2016)
O Passivo sera considerado a Descoberto, se
a) a soma dos Bens e Direitos for maior que a soma das Obrigagdes.
b) o Capital Total a Disposi¢ao da Empresa for Nulo.
c) o Capital de Terceiros for igual ao Capital Aplicado.

d) o Patriménio Bruto for menor que os Recursos de Terceiros.

23.(UFRN - Contador — CM Currais Novos — 2017)

A partir da equac¢do fundamental do patriménio, identificamos o estado patrimonial de uma entidade.
Uma das configuragcdes assumidas pelo estado patrimonial é denominada passivo a descoberto,
representada como

a) Ativo = Passivo.
b) Ativo = Passivo + Patrimonio Liquido.
¢) Ativo = Patrimonio Liquido.

d) Ativo + Patrimonio Liquido = Passivo.

24. (AOCP - Analista Legislativo — CM RB —2016)
Qual das alternativas a seguir apresenta uma situacao patrimonial de equilibrio?
a) Ativo > Passivo, teremos o patriménio liquido igual a zero.
b) Ativo > Passivo, teremos o patriménio liquido menor que zero.
c) Ativo = Passivo, teremos o patrimoénio liquido igual a zero.
d) Ativo = Passivo, teremos o patrimonio liquido maior que zero.

e) Ativo < Passivo, teremos o patrimdnio liquido menor que zero.
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25.(CESPE - Oficial de Chancelaria — MRE 2016)

Um dos objetivos da Contabilidade é o controle patrimonial, que se da a partir do registro adequado dos
fatos que alteram os seus elementos.

No controle do patriménio, a riqueza liquida de uma entidade ao final de um periodo pode ser obtida pelo
confronto de:

a) ativos, receitas e provisoes;
b) ativos e passivos financeiros;
c) bens, direitos e obrigagodes;
d) receitas e despesas;

e) obrigagdes exigiveis e ndo exigiveis.

26. (CESGRANRIO - Profissional Junior - LIQUIGAS - 2018)

O patrimonio das empresas é estruturado em trés partes distintas: Ativo (A), Passivo (P) e Situacgao Liquida
(SL), mais conhecida como patrimonio liquido. A avaliag¢ao da situacao patrimonial é feita pela seguinte
equacao patrimonial:

Situacao Liquida (SL) = Ativo (A) — Passivo (P)

Nesse contexto, quando a equacao patrimonial apontar bens e direitos em valor menor do que as
obrigagdes com terceiros indica que a empresa tem a seguinte situacao liquida:

a) plena

b) favoravel

) inexisténcia de ativos
d) passivo a descoberto

e) equilibrio aparente

27.(UECE - ISS Sobral/CE — 2018)
A situagdo patrimonial liquida positiva ocorre quando
a) as receitas superam as despesas.
b) ha saldo financeiro disponivel.
c) o ativo é maior que o passivo.

d) o passivo descoberto é quase zero.
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28. (VUNESP - Contador — 2018)

Em um determinado exercicio social, uma empresa apresentou um Ativo Total de R$ 1.500.000,00 e um
Passivo Total de R$ 1.200.000,00. No exercicio social seguinte, tanto o Ativo Total quanto o Passivo Total
aumentaram 8%. Entao, é correto afirmar que

a) o valor do Patriménio Liquido da empresa no exercicio social seguinte foi de R$ 300.000,00.

b) o crescimento do Passivo Total, em reais, foi maior do que o do Ativo Total.

c) o Patrimonio Liquido da empresa no exercicio seguinte aumentou 8%.

d) o Ativo Total no exercicio social seguinte aumentou R$ 120.000,00 a mais que o Passivo Total.

e) a sociedade apresentou resultado abrangente nulo no exercicio social sequinte.

29. (CESPE - Contador — DPU -2016)

Caso uma empresa possua R$ 50.000,00 de capital de terceiros, que representa 25% do total de recursos a
disposi¢ao da sociedade, o ativo total da empresa sera inferior a R$ 150.000,00.

( )CERTO ( )ERRADO

30. (CESPE - Contador — DPU -2016)

Havendo liquida¢ao de empresa em situacao liquida nula ou equilibrada, o seu ativo sera suficiente apenas
para o pagamento das dividas com terceiros, ndo sendo suficiente para o pagamento do capital proprio.

( )CERTO ( )ERRADO

31.(IADES - Analista — Hemo DF - 2017)

Considere hipoteticamente que o Ativo Total de uma empresa seja de R$ 285.000, e o Patrimonio Liquido,
de R$ 114.000. Com base apenas nessas informacgoes, assinale a alternativa correta.

a) A empresa utiliza mais capital proprio que capital de terceiros.

b) O capital de terceiros é o dobro do capital préprio empregado.

) O capital de terceiros equivale a 60% do capital total empregado.
d) A empresa ndo tem Passivo Exigivel.

e) A empresa nao utiliza fontes externas de recursos.

32.(FMP — Auditor — CGE/MT - 2015)
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Sabe-se que o Passivo Total de uma empresa supera em R$ 20.000,00 o Passivo Exigivel (Passivo Circulante
+ Passivo Ndo Circulante) e que o Patrimonio Liquido corresponde a 50% do Passivo Exigivel.
Considerando-se essa situacao, pode-se afirmar que:

a) o Passivo Exigivel é de R$ 40.000,00.

b) o Patrimoénio Liquido é de R$ 60.000,00.
) o Passivo Total é de R$ 100.000,00.

d) o patrimonio Liquido é de R$ 40.000,00.

e) o Passivo Exigivel é de R$ 60.000.

33.(VUNESP - Contador — UNIFESP - 2016)

No Balang¢o Patrimonial da Cia. Cruzeiro do Sul, relativo ao exercicio encerrado em 31.12.2015, o Ativo
Circulante representava 40% do total dos ativos da companhia. O Patriménio Liquido, cujo valor era de R$
540.000,00, representava 9o% do Ativo Circulante. O total de ativos da companhia, no dia 31.12.2015,
equivalia, em Rs, a:

(A) 1.800.000,00
(B) 1.500.000,00
(C) 1.400.000,00
(D) 1.300.000,00

(E) 1.250.000,00
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o1-D o7-D 13-D 19-C 25-C 31-C
02-D 08-A 14—A 20-E 26-D 32-A
03-A 09-A 15-A 21-E 27-C 33-B
04—A 10-B 16-B 22-D 28-C
o5—-A 11-A 17-C 23-D 29-E
06-A 12-C 18-A 24-C 30-C
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Resumo direcionado

Contabilidade: é uma ciéncia que tem por objeto o patrimdnio das entidades e por objetivo o controle desse
patrimonio, com a finalidade de fornecer informacdes a seus usuarios.

¢ Objeto: Patrimonio das entidades;
* Objetivo: Controle do patrimonio;
* Finalidade: Fornecer informagdes aos usuarios.

Campo de Aplicacdo: se estende a todas as entidades que possuam patrimonio.

e Campo de Aplicagdo: Entidades que possuam patrimonio

Avaliacao Patrimonial: é a atribui¢do de valor monetario a itens do ativo e do passivo decorrentes de julgamento
fundamentado em consenso entre as partes e que traduza, com razoabilidade, a evidenciacdo dos atos e dos fatos
administrativos.

O Patrimonio da entidade é composto pelo conjunto de bens, direitos e obrigagcdes de propriedade de uma
entidade. Portanto, a Equagdo Fundamental do Patrimonio é representada por:

PL = Bens + Direitos - Obrigagoes

PL = ATIVO - PASSIVO EXIGIVEL

Diferenciagdo entre Capital e Patrimonio

¢ Capital Social (ou Subscrito): total de a¢des subscritas na constituicao da companhis;

 Capital a Integralizar (ou Realizar): valor prometido, e ainda ndo cumprido, pelos sécios para a formacao
do Capital Social;

* Capital Integralizado (ou Realizado): valor ja cumprido pelos acionistas.

Estado Patrimonial

e Ativo > Passivo Exigivel — PL Positivo
* Ativo = Passivo Exigivel — PL Nulo
e Ativo < Passivo Exigivel — PL Negativo (Passivo a Descoberto)

Sinénimos
e Ativo: Patrimonio Bruto, Capital Aplicado (ou Investido), Aplicagdes de Recursos;

e Passivo Exigivel: Capital de Terceiros, Capital Alheio, Recursos de Terceiros;
e Patrimonio Liquido: Situagdo Liquida, Capital Proprio, Recursos Préprios, Passivo Nao Exigivel.
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Ativo

Art. 178. No balanco, as contas serdo classificadas sequndo os elementos do patriménio que registrem, e agrupadas
de modo a facilitar o conhecimento e a andlise da situagdo financeira da companhia.

§ 12 No ativo, as contas serdo dispostas em ordem decrescente de grau de liquidez dos elementos nelas registrados,
nos seguintes grupos:

| — ativo circulante; e
11— ativo néo circulante, composto por ativo realizdvel a longo prazo, investimentos, imobilizado e intangivel
Art. 179. As contas serdo classificadas do sequinte modo:

I - no ativo circulante: as disponibilidades, os direitos realizaveis no curso do exercicio social subsequente e as
aplicagdes de recursos em despesas do exercicio seguinte;

Il - no ativo realizavel a longo prazo: os direitos realizdveis apds o término do exercicio sequinte, assim como os
derivados de vendas, adiantamentos ou empréstimos a sociedades coligadas ou controladas (artigo 243), diretores,
acionistas ou participantes no lucro da companhia, que ndo constituirem negdcios usuais na exploracdo do objeto da
companhia;

Ill - em investimentos: as participacoes permanentes em outras sociedades e os direitos de qualquer natureza, néo

classificaveis no ativo circulante, e que ndo se destinem a manutengdo da atividade da companhia ou da empresa;

1V — no ativo imobilizado: os direitos que tenham por objeto bens corpdreos destinados @ manutencdo das atividades
da companhia ou da empresa ou exercidos com essa finalidade, inclusive os decorrentes de operacdes que transfiram
a companhia os beneficios, riscos e controle desses bens;

V —(Revogado pela Lein®11.941, de 2009)

VI — no intangivel: os direitos que tenham por objeto bens incorpdreos destinados @ manutengdo da companhia ou
exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de comércio adquirido.

Paragrafo unico. Na companhia em que o ciclo operacional da empresa tiver duragdo maior que o exercicio social, a
classificagdo no circulante ou longo prazo terd por base o prazo desse ciclo.

Passivo
Art.178.(...)

§ 2°No passivo, as contas serdo classificadas nos sequintes grupos:
- passivo circulante;
Il - passivo ndo circulante; e

Il — patriménio liquido, dividido em capital social, reservas de capital, ajustes de avaliagdo patrimonial, reservas de
lucros, agbes em tesouraria e prejuizos acumulados.

Art. 180. As obrigagées da companhia, inclusive financiamentos para aquisicao de direitos do ativo ndo circulante,
serdo classificadas no passivo circulante, quando se vencerem no exercicio sequinte, e no passivo ndo circulante, se
tiverem vencimento em prazo maior, observado o disposto no pardgrafo Unico do art. 179 desta Lei.
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Patrimonio Liquido
Art. 182. A conta do capital social discriminard o montante subscrito e, por deducdo, a parcela ainda ndo realizada.

§ 10 Serdo classificadas como reservas de capital as contas que registrarem:

a) a contribuicdo do subscritor de agoes que ultrapassar o valor nominal e a parte do prego de emissédo das acoes sem
valor nominal que ultrapassar a importancia destinada a formagdo do capital social, inclusive nos casos de conversdo
em agoes de debéntures ou partes beneficidrias;

b) o produto da alienagdo de partes beneficidrias e bénus de subscricao;

§ 2° Serad ainda registrado como reserva de capital o resultado da corre¢do monetdria do capital realizado, enquanto
ndo-capitalizado.

§3°Serdo classificadas como ajustes de avaliagdo patrimonial, enquanto ndo computadas no resultado do exercicio
em obediéncia ao regime de competéncia, as contrapartidas de aumentos ou diminui¢ées de valor atribuidos a
elementos do ativo e do passivo, em decorréncia da sua avaliagdo a valor justo, nos casos previstos nesta Lei ou, em
normas expedidas pela Comissdo de Valores Mobiliarios, com base na competéncia conferida pelo § 3°do art. 177 desta
Lei.

§ 4° Serdo classificados como reservas de lucros as contas constituidas pela apropriacdo de lucros da companhia.

§ 59 As acbes em tesouraria deverdo ser destacadas no balango como dedugdo da conta do patriménio liquido que
registrar a origem dos recursos aplicados na sua aquisicdo.
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